גדול השלום - ענייני שלום בפרשה

1. תלמוד בבלי מסכת סוכה דף נג עמוד א

אמר ליה רב חסדא לההוא מדרבנן דהוי קמסדר אגדתא קמיה, אמר ליה: שמיע לך הני חמש עשרה מעלות כנגד מי אמרם דוד? אמר ליה, הכי אמר רבי יוחנן: בשעה שכרה דוד שיתין, קפא תהומא ובעי למשטפא עלמא, אמר דוד חמש עשרה מעלות והורידן. אי הכי, חמש עשרה מעלות? יורדות מיבעי ליה! אמר ליה: הואיל ואדכרתן (מלתא), הכי אתמר: בשעה שכרה דוד שיתין קפא תהומא ובעא למשטפא עלמא, אמר דוד: מי איכא דידע אי שרי למכתב שם אחספא ונשדיה בתהומא ומנח? ליכא דקאמר ליה מידי. אמר דוד: כל דידע למימר ואינו אומר - יחנק בגרונו.
נשא אחיתופל קל וחומר בעצמו: ומה לעשות שלום בין איש לאשתו, אמרה תורה: שמי שנכתב בקדושה ימחה על המים, לעשות שלום לכל העולם כולו - על אחת כמה וכמה. אמר ליה: שרי. כתב שם אחספא, ושדי לתהומא, ונחית תהומא שיתסר אלפי גרמידי. כי חזי דנחית טובא, אמר: כמה דמידלי טפי מירטב עלמא. אמר חמש עשרה מעלות ואסקיה חמיסר אלפי גרמידי, ואוקמיה באלפי גרמידי.
2. במדבר פרק ו

(כב) וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר:

(כג) דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו לֵאמֹר כֹּה תְבָרֲכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אָמוֹר לָהֶם: ס

(כד) יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ: ס

(כה) יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ: ס

(כו) יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם: ס

(כז) וְשָׂמוּ אֶת שְׁמִי עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַאֲנִי אֲבָרֲכֵם: ס
3. מלבי"ם במדבר פרק ו

וחותם הברכה הוא "וישם לך שלום", שהשלום הוא שם כולל כל ההצלחות וקיום כל העולמות, שכולם נבראו ממזגים מתחלפים וכחות מתנגדים זה לזה, לא לבד עולמות החומרים כי גם בעליונים יש כחות מתנגדים זה לזה, כמ"ש: 'גדול השלום שהרי עליונים צריכים לו, שנאמר: "המשל ופחד עמו עשה שלום במרומיו"'... כי בהיות האדם והעולם נעדרי השלום הלז יהיה חורבן והשחתה בכל המציאות, וע"כ אמרו ששמו של הקב"ה קרוי 'שלום', כי שכינת ה' היא החוט החורז כל אבני חפץ הבונים את העולם והמקשר אותם לאגודה אחת... וז"ש: "ושמו את שמי על בני ישראל", שבברכת שלום היוצא מפי כהנים שנכרת עמם ברית השלום, ישימו שם זה שהוא שמו של הקב"ה על ב"י, ואז נמצא כלי מחזיק ברכה, ואני אברכם:
4. במדבר פרק ז

(י) וַיַּקְרִיבוּ הַנְּשִׂאִים אֵת חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ בְּיוֹם הִמָּשַׁח אֹתוֹ וַיַּקְרִיבוּ הַנְּשִׂיאִם אֶת קָרְבָּנָם לִפְנֵי הַמִּזְבֵּחַ:

(יא) וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה נָשִׂיא אֶחָד לַיּוֹם נָשִׂיא אֶחָד לַיּוֹם יַקְרִיבוּ אֶת קָרְבָּנָם לַחֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ: ס

(יב) וַיְהִי הַמַּקְרִיב בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן אֶת קָרְבָּנוֹ נַחְשׁוֹן בֶּן עַמִּינָדָב לְמַטֵּה יְהוּדָה:
(יג) וְקָרְבָּנוֹ קַעֲרַת כֶּסֶף אַחַת שְׁלֹשִׁים וּמֵאָה מִשְׁקָלָהּ מִזְרָק אֶחָד כֶּסֶף שִׁבְעִים שֶׁקֶל בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ שְׁנֵיהֶם מְלֵאִים סֹלֶת בְּלוּלָה בַשֶּׁמֶן לְמִנְחָה:

(יח) בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי הִקְרִיב נְתַנְאֵל בֶּן צוּעָר נְשִׂיא יִשָּׂשכָר:

(כד) בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי נָשִׂיא לִבְנֵי זְבוּלֻן אֱלִיאָב בֶּן חֵלֹן:

5. הרב אברהם אלימלך בידרמן שליט"א

בפרשה: "ויהי המקריב ביום הראשון", והנה בהמשך הפרשה כינתה התורה לכל נשיא שבט בשם 'נשיא', זולתי אצל נחשון בן עמינדב שהיה נשיא שבט יהודה והוא הקריב ראשון, בו לא נאמר 'נשיא'. עוד נשתנה נחשון שנכתב בו "וקרבנו" בתוספת האות ו', אף שלא קדם לו נשיא להקריב קרבנו לפניו, והדבר אומר דרשני! ומבאר ה'כלי יקר', כי לא רצה הקב"ה שיתעורר ביניהם ריב ומדנים ושנאת חינם, על כן מנה את כולם בשורה מבלי לייחס חשיבות לאחד יותר  מחברו. והיינו דכתיב בנחשון "וקרבנו" (בתוספת ו'), כאילו קדמו אחר, כדי שלא יוכל להתפאר לאמר אני הקרבתי ראשון, וממילא לא תשלוט בהם קנאה ושנאה המביאים קטטה בעולם. ובזה מפרש למה נסמכה פרשת ברכת כהנים המסתיימת בברכת השלום - "וישם לך שלום" - לקרבנות הנשיאים, כי בשניהם יש ענין הרדיפה אחרי השלום.
והעיקר שיתור ויחפש להרגיש הרגשת רעהו, אז יזכה להיטיב לו וקל וחומר למנוע ממנו צער ומכאוב, צא למד בפרשה בעניין השקיית הסוטה במי המרים, ואמר הקב"ה: 'שמי שנכתב בקדושה ימחה על המים כדי לעשות שלום בין איש לאשתו' (מכות יא). ולכאורה צריך ביאור, על מה ולמה נצרך למחוק את השם במים ולהשקותה, והרי כל 'השקיית הסוטה' אינו אלא כשאין עדים שנטמאה ומה לנו להשקותה (שכשיש עדים ממילא ממיתים אותה), ומאי שנא מכל התורה כולה, שכשאין עדים אין מענישים כלל?! עוד הקשו, מהו 'לעשות שלום', מה ענין שלום לגבי בירור כשרותה (היה לו לומר: 'לברר אמת' וכדו')? אלא מבארים המפרשים, שאף ש'מדינא' אין צורך לבודקה מאחר שאין עדים שנטמאה, אבל הקב"ה הבוחן כליות ולב, ידע שאם לא נבדוק אותה, הרי כל ימי חייו יתהלך הבעל עם ספיקות וחשדות אודות כשרותה ויראת השמים שבה, אמר הקב"ה, לא יהא כדבר הזה בישראל שיהיה ביניהם טינה בלב, ורק משום כך ציוותה התורה לבדוק במי המאררים - למחוק את שם השם, ולעשות 'מעשה ניסים' בבירור הכשרות, והכל בכדי לעשות שלום ביניהם, כי על ידי זה לא תהיה כל טינה וחשד בלב מאיש על רעהו.
6. שו"ת יביע אומר חלק ח יורה דעה סימן לב

שאלה - נשאלתי אודות אשה שבהיותה צעירה פנויה חיתה חיי אישות עם בחור אחד ונתעברה ממנו, וכשהוכר עוברה הלכה אצל רופא אחד ועשה לה הפלה מלאכותית, ואח"כ עברה משם לעיר אחרת, וחזרה בתשובה שלימה בשמירת תורה ומצוות, ונישאת לבחור ישיבה החרד לדבר ה', וחיו יחדיו באהבה ואחוה שלום ורעות, ונתעברה ממנו וילדה לו בן זכר. והנה הביע רצונו לקיים מצות פדיון הבן כהלכת גוברין יהודאין, כי לא ידע שקודם נישואיו עם אשתו נתעברה כבר מאיש אחר והפילה כשהוכר עוברה, והאשה באה אל הרב המקומי וסיפרה לו כל מה שאירע לה קודם נישואיה לאברך הנזכר, ושאל הרב האם חייב הוא להודיע לבעלה כדי להצילו מעון ברכות לבטלה של פדיון הבן, למרות שאם יודיע לו כל הקורות לאשתו קודם נישואיו יופר שלום הבית, ועלול הדבר קרוב לודאי שתפרוץ ביניהם מריבה וקטטה, ואחריתה מי ישורנה שאולי יבאו גם לידי גירושין, או שמא יש לומר גדול השלום שאפילו שם שמים שנכתב בקדושה נמחק מפני השלום (סוכה נג ב), ולכן שב ואל תעשה עדיף. 

תשובה - ...גם בשו"ת באר משה חלק ח' (סי' רלז) נשאל אודות בתולה שנבעלה לבחור אחד וילדה לו, ואח"כ מת הילד, ולאחר מכן חזרה בתשובה שלימה, ועברה לגור בעיר אחרת, ושם נישאת לאיש ירא וחרד לדבר ה', שלא ידע מאומה ממעשיה הראשונים, וילדה לו בן זכר, והבעל רוצה לפדותו כדת, ואיש היודע מכל מעשיה של האשה בא לשאול אם הוא חייב להודיע לבעל, ולגלות לו האמת שהבן אינו פטר רחם ופטור מהפדיון, כדי שלא יברך ברכות לבטלה, אלא שעל ידי כך בודאי שיבוטל שלום הבית, וגם יהיו לחרפה ובזיון בעיני משפחתו ובעיני תושבי העיר, ואפשר גם שיתגרשו. והשיב, שמכיוון שאיסור ברכה שא"צ אינו אלא איסור דרבנן... ובנ"ד האב מברך שתי הברכות ביראת השם, בחושבו שהוא מברך על מצות פדיון הבן שהוא מחוייב בה, והוא אונס גמור בדבר, וכמעט שאינו עושה שום איסור, לכן טוב שלא לגלות לו ולא כלום, כדי שלא לגרום חשש גירושין בין הזוג, ועכ"פ ודאי שיהיו מריבה וקטטה וביטול שלום הבית... הלכך יניחו לאבי הבן לעשות הפדיון עם שתי הברכות, שגדול כבוד הבריות שדוחה לא תעשה שבתורה, וכיו"ב כ' הנוב"י קמא (חאו"ח סי' לה), שיש לסמוך בזה על הרא"ש דס"ל שבשוגג א"צ להודיעו, וכ"ש בנ"ד דהוי איסור דרבנן בלבד, והרי אם יגלו הכל להאב יצמח מזה בזיון ופגם גדול, והתורה התירה למחוק שם שמים שנכתב בקדושה כדי לעשות שלום בין איש לאשתו, אלא יניחו את האב שהוא אנוס בדבר לעשות הפדיון בברכות, ויחיה עם אשתו בשלום ובמישור בהשקט ובטח, ושו"ר שכ"כ בשו"ת לחם שלמה (חיו"ד ח"ב סי' נג), עכת"ד.
הנה לפנינו כמה מאחרוני זמנינו ובדור שלפנינו שפסקו להתיר, ודבריהם נכונים שגדול השלום. ונכון שהרב המקומי שנוכח בשעת פדיון הבן, והיודע את כל פרשת העיבור, יבקש מהכהן שידלג על כל השאלות השגרתיות לאשה האם הפילה איזו פעם? וכו'. לבל תצטרך לשנות מפני השלום, בפני הקהל הרב הנמצאים שם בשעת הפדיון. סוף דבר הכל נשמע שאין להודיע לבעל ולא כלום ויקיים מצות הפדיון בברכות, ומכאן ולהבא חושבנא טבא, והנלע"ד כתבתי.
7. משנה מסכת עוקצין פרק ג משנה יב
אמר רבי שמעון בן חלפתא: לא מצא הקב"ה כלי מחזיק ברכה לישראל אלא השלום, שנאמר: "ה' עוז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום":
8. תוספות יום טוב מסכת עוקצין פרק ג

...וע"כ כמו שהעבודה היא התפלה נחתמת בשלום, כך התורה ראויה שתהא חתימתה בשלום. וכן בתורה, כשצוה הקב"ה לברך את עמו ישראל ע"י כהנים - חתם ברכתם בשלום. והנה תמצא שהחתימה היא מעין הפתיחה, שפתח ודרש: 'מאימתי קורין את שמע בערבית? משעה שהכהנים נכנסין לאכול בתרומתן', והם המברכים את עמו ישראל בשלום. והרי כבר כתב הר"ב שם דלא תני לה אלא אגב אורחא ולא לגופה, אלא נתכוון התנא שיהיו הפתיחה והחתימה שווים לטובה ולברכה... 
9. 'שיחת אבות' לרב יצחק דדון שליט"א
ועל האמת ועל השלום - כשהיה מרן הראי"ה קוק זצ"ל באמריקה, בא לאסיפה אחת שנערכה שם, ודיבר בנושא אחדות העם. בתוך דבריו אמר: הנה בגמרא בשבת (נה.) אמרו חז"ל כי "חותמו של הקב"ה - אמת". ולעומת זאת אמרו באותה גמרא (שבת י:) כי "שמו של הקב"ה - שלום". ויש לשאול, למה נקטו בלשון "חותם" אצל מידת האמת, ואילו במידת השלום אמרו שזהו "שמו"?  אלא שאת ה"חותם" מעמידים בבת אחת, וכך האמת מוכרחת היא להיות אחת, אבל "שם" כותבים אות אחר אות, וכן הוא במידת השלום שחייבים לבוא לידי פשרה למענו, כי "גדול השלום". ורק שצריך למצוא את האיזון הנכון, לקיים את הנאמר: "והאמת והשלום אהבו". 
10. 'הנשקפה כמו שחר' לרב יצחק דדון

ודובר שלום לכל זרעו - אחר כל המידות האלה, לא שיבח הכתוב את מרדכי אלא בשלום, מגיד שהשלום שקול כנגד הכל. אמרו: 'גדול השלום, שבשעה שמלך המשיח נגלה אינו פותח אלא בשלום, שנאמר (ישעיה נב): "מה נאוו על ההרים רגלי מבשר משמיע שלום". רבי שמואל אומר: גדול הוא השלום יותר מכל המתנות טובות שהבטיח הקב"ה לישראל באחרית הימים, שנאמר (ישעיה לב): "וישב עמי בנוה שלום ובמשכנות מבטחים ובמנוחות שאננות"' (אגדת אסתר ט). רגיל היה לפרש מרן הראי"ה קוק זצ"ל את בקשתנו בתפלה: "ופרוש עלינו סוכת שלומך", כך: נתייחדה הסוכה שנשנו בה הלכות מפורשות המכשירות אותה, לא רק כשאיננה בשלמותה, אלא גם כשחסרים בה חלקים גדולים, 'שתים מחיצות כהילכתן, ושלישית אפילו טפח', 'דופן עקומה' עד ארבע אמות, 'גוד אחית', 'לבוד' וכו', והוא הדין במידת השלום. יקר הוא השלום וחיוני גם אם לא ניתן להשיגו בשלמותו, וראוי להשתדל להשיגו גם בצורה חלקית, גם בצורה מקוטעת, ובלבד שיהיה שלום בין איש לרעהו, בין יחיד לציבור, בין אומה לחברתה. אנו מתפללים אפוא על השלום, גם אם יהיה רק בבחינת סוכה שרק ההלכות המיוחדות מכשירות אותה, כי אכן "גדול השלום". 
