מחלוקת לשם שמים

1. פסקי תשובות אורח חיים סימן קנו אות יג
בגנות המחלוקת ולהחזיק במחלוקת - משנה ברורה סעיף ד: 'שלא להחזיק במחלוקת, שנאמר: "ולא יהיה כקרח ועדתו"' (סמ"ג ל"ת קנ"ז). והוא עפ"י הגמ' בסנהדרין (ק"י א) שהמחזיק במחלוקת עובר בלאו, והרי הוא בנידוי, וחז"ל גינו מאוד את המחלוקת שאין שום דבר טוב יכול לצאת ממנה, ומריבה מביאה לידי כעס והונאת דברים ולהכאה ולשנאה ונקימה ונטירה, ועוד כהנה איסורי לאווין מפורשים בתורה, ובית שיש בו מחלוקת מלאך המות מצוי שם וסופו ליחרב ר"ל. ולכן יברח אדם מן המחלוקת כבורח מפני האש, ואפילו ממחלוקת שהוא לשם שמים, וכבר אמרו חז"ל (חולין פ"ט א): אין העולם מתקיים אלא בשביל מי שבולם עצמו בשעת מריבה, שנאמר: "תולה ארץ על בלימה".
2. משנה מסכת אבות פרק ה  משנה יז
כל מחלוקת שהיא לשם שמים - סופה להתקיים, ושאינה לשם שמים - אין סופה להתקיים. איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים? זו מחלוקת הלל ושמאי, ושאינה לשם שמים - זו מחלוקת קרח וכל עדתו:
3. ר' עובדיה מברטנורא אבות פ"ה משנה יז

כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים - א) כלומר שאנשי המחלוקת ההיא מתקיימים ואינם אובדים, כמחלוקת הלל ושמאי שלא אבדו לא תלמידי בית שמאי ולא תלמידי בית הלל, אבל קורח ועדתו אבדו. ב) ואני שמעתי פירוש 'סופה', תכליתה והמבוקש מענינה. והמחלוקת שהיא לשם שמים, התכלית והסוף המבוקש מאותה מחלוקת להשיג האמת, וזה מתקיים, כמו שאמרו מתוך הויכוח יתברר האמת, וכמו שנתברר במחלוקת הלל ושמאי שהלכה כבית הלל. ומחלוקת שאינה לשם שמים, תכלית הנרצה בה היא בקשת השררה ואהבת הניצוח, וזה הסוף אינו מתקיים, כמו שמצינו במחלוקת קורח ועדתו שתכלית וסוף כוונתם היתה בקשת הכבוד והשררה, והיו להיפך:
4. רש"י במדבר פרק טז

(א) ויקח קרח - לקח את עצמו לצד אחד להיות נחלק מתוך העדה לעורר על הכהונה, וזהו שתרגם אונקלוס: 'ואתפלג', נחלק משאר העדה להחזיק במחלוקת... ודתן ואבירם - ומה ראה קרח לחלוק עם משה? נתקנא על נשיאותו של אליצפן בן עוזיאל שמינהו משה נשיא על בני קהת על פי הדבור. אמר קרח: אחי אבא ארבעה היו, שנאמר (שמות ו, יח): "ובני קהת עמרם ויצהר וחברון ועזיאל". עמרם הבכור - נטלו שני בניו גדולה, אחד מלך ואחד כהן גדול, מי ראוי ליטול את השניה, לא אני שאני בן יצהר שהוא שני לעמרם?! והוא מנה נשיא את בן אחיו הקטן מכולם, הריני חולק עליו ומבטל את דבריו. 
5. רבי יהונתן אייבשיץ יערות דבש ח"ב דרוש ח

והנה יש לדייק באמרו: 'איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים'... אבל בעוונותינו הרבים כל מחלוקת, יהיה מה שיהיה, היצה"ר מפתה ואומר שהוא לשם שמים ולמצוה גדולה, להכניע בוגדים ולשבר זרוע רמה וכהנה דברים רבים. כללו של דבר - אין לך מחלוקת שאין יצר הרע מפתהו ואומר שכל הכוונה לשם שמים, וח"ו לומר על מחלוקת שהיא שלא לשם שמים. רק אם כן במה יודע האמת אם היא באמת לשם שמים או לא? בזאת יודע, אי המחולקים ובעלי ריבות - זולת הדבר שחלקו בו ומנגדים זה לזה - הם אוהבים גמורים בלב ונפש, זהו אות שמחלוקתם לשם שמים, אבל אם אויבים ונוטרים שנאה זה לזה על ידי מחלוקת, זהו שלא לשם שמים, ויתיצב השטן בתוכם. וזהו הסימן מסרו לנו חכמי משנה: 'איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים', כי בכל מחלוקת אומרים שהיא לשם שמים, אמרו כמחלוקת שמאי והלל, שאהבו זה את זה וכבדו זה את זה הנאהבים ונעימים, זהו אות שמחלוקתם לשם שמים, אבל כמחלוקת קרח ועדתו, שהיו נוטרים איבה ושנאה וכמעט יסקלוהו למשה וכדומה, זו היא שלא לשם שמים.
6. תלמוד בבלי מסכת יבמות דף יד עמוד ב

ת"ש: אעפ"י שנחלקו ב"ש וב"ה בצרות, ובאחיות, בגט ישן, ובספק אשת איש, ובמגרש את אשתו ולנה עמו בפונדק, בכסף ובשוה כסף, בפרוטה ובשוה פרוטה - לא נמנעו ב"ש מלישא נשים מבית הלל ולא ב"ה מבית שמאי, ללמדך שחיבה וריעות נוהגים זה בזה, לקיים מה שנאמר: "האמת והשלום אהבו".
7. הרב אברהם אלימלך בידרמן שליט"א

כתב הרה"ק בעל התניא זי"ע (אגרה"ק נו), וז"ל: כי אין שלום יוצא מתוך מריבה, ובפרט ממחלוקת לשם שמים, אשר רוב הצרות והתלאות הן ממחלוקת לשם שמים, הרחמן יצילנו ממנה. כתוב במדרש (בראשית רבה כב ז): '"ויאמר קין אל הבל אחיו" - על מה היו מדיינים? אמרו: בוא ונחלק העולם, אחד נטל את הקרקעות ואחד נטל המיטלטלין. זה אמר: הארץ אשר אתה עומד עליה שלי היא, וזה אמר: הבגד אשר אתה לובש שלי הוא. זה אמר: תפשוט (את הבגד) וזה אמר: פרח (באוויר), מתוך כך: "ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו". ר' יהושע דסכנין בשם ר' לוי אמר: שניהם נטלו את הקרקעות ושניהם נטלו את המטלטלים, ועל מה היו מדיינים? זה אמר: בתחומי בית המקדש נבנה, וזה אמר בתחומי, "ויהי בהיותם בשדה", אין שדה אלא בית המקדש', עכ"ל. וביארו בעלי המוסר שאין כאן כל מחלוקת, כי באמת היה הסכסוך ביניהם על עניני רכוש וממון, זה נטל כל הקרקעות לעצמו וזה נטל כל המטלטלין לעצמו, ורצו לבלוע איש את רעהו בעודו בחיים, אלא שבפיהם אמרו שחולקים המה על מקום המקדש, כי מאוד מאוד יש להתרחק מ'מחלוקת לשם שמים', כי אם יפשפש בעצמו היטב, ימצא שמתחת ל'כבוד שמים' טמון 'כבוד עצמו', אלא שהיצר מצליח לבלבל את הילך מחשבתנו השם ישמרנו.
8. מלבי"ם במדבר פרק טז פסוק א 

והיה ראוי לאמר זו מחלוקת קרח ומשה, כמ"ש זו מחלוקת הלל ושמאי, אולם חז"ל למדונו שמחלוקת שהיא לש"ש, כל כת משני צדדי החולקים מתאחדת בעצמה כי כולם מתכוונים לתכלית אחת לש"ש, אולם מחלוקת שאינה לש"ש רק מפני אהבת הכבוד ואהבת עצמו, אז יש מחלוקת וניגוד גם בין האנשים שהתאחדו לעמוד בצד אחד, כי כל אחד מן היחידים מכוון תועלת עצמו ומתנגד לכוונת חברו שהוא ג"כ מכוון תועלת עצמו, כענין שהיה מחלוקת גם בין קרח ועדתו, כי כל אחד מהעדה הרעה הזאת התכוון כוונה אחרת מתנגדת לזולתו, שהנה קרח רצה בכהונה גדולה, שמ"ש שהתקנא על נשיאותו של אליצפן, פי' שזה עורר אותו לחלוק על משה, אבל אחר שנכנס בריב היה מחלוקתו על כהונת אהרן, שלדעתו אחר שעמרם שהוא הבכור לקהת נטל חלקו במה שמשה היה מלך, ראוי שהכהונה הגדולה תנתן לבן יצהר שהוא בן השני לקהת. אמנם מחלוקת דתן ואבירם ואון בן פלת היה ענין אחר, שהם התלוננו על שנטלה הבכורה מראובן, שלפי מה שהיה ראובן הבכור ראוי שתצא ממנו המלוכה והכהונה...

9. נתיבות שלום לאדמו"ר מסלונים זצ"ל פרשת קרח
אכן זה מלמדת התורה בפרשה זו, את גודל ועוצם הפגם של מחלוקת שגדול עוונו מנשוא, כמאמר רבי עקיבא: '"ואהבת לרעך כמוך" - זה כלל גדול בתורה", פירוש כלל גדול הוא שכולל את כל התורה כולה, שכל ענייני התורה כלולים בעניין זה... שכאשר ישראל באחדות אז הקב"ה מתייחס עליהם בתואר 'אבינו', ואז הם נקראים "בנים אתם לה' אלוקיכם", משא"כ כאשר יש פירוד בין ישראל, אין הקב"ה נקרא אבינו ואין ישראל נקראים בנים, כי גדול עד מאוד הוא כוחם של ישראל המאוחדים יחד, שזה כלל גדול בתורה.
10. הרצי"ה זצ"ל מאמר "את אחי אנכי מבקש"
את אחי ואת אחיותי, בכל חלקי עמנו, שבכל המפלגות ובכל הארגונים, הידועים ושאינם ידועים, הנגלים והנסתרים, ושאינם במפלגות ושאינם בארגונים - את כולם אני מבקש, ומפיל תחנונים לפניהם. חוסו נא על נפשותיכם ועל נפש עמנו כולו. אל נא יתעלם מאתנו אף לשעה חומר האחריות, לעומת גודל הבניין של פרק זמן נורא ונשגב זה, ואל נגיע לידי חילול השם חלילה. אל נא יחליט כל אחד מאתנו, כל מפלגה וארגון וחלק, אשר כולם הלא את טובת עמנו ותקומת ארצנו דורשים, כי רק אתו כל האמת וכל הצדק. אל יחפוץ ואל ידמה, במצבנו האיום הזה, להטיל את דעתו בכפיית ידים על חברו. 
אל ישכח, מתוך ההתרגשות של האידיאליות הקדושה, כי הדעה לא תוטל ולא תתקיים בזה אלא תעורבב ותרפה ותימוג. אל נא נעכיר את החופש הציבורי שלנו בדעות ובמחשבות, בשאיפות ובתכניות, בבירוריהן ובטיפוליהן, על ידי העברת גבולות השימוש בכוח הידים והשרשת השנאה והבוז שבלב. נזכור, כי "המגביה ידו על חברו נקרא רשע", וכי היחס השלילי מתכפל בהדדיותו לאין מעצור בין אדם לאדם ובין אח לאח. נצמצם את חילוקי דעותינו הציבוריות בויכוח הדבור והכתב ובהגשמתן הישירה, ואל נדלדלן בגסות האגרוף ובארסה של השליליות. נזכור את כוונת הצדק והאידיאליות שבכל אחד ואחד מאתנו, ונמצא את הדרך הנכונה והמתאימה לסידור היחסים שבינינו ולתיקון מגמותינו המעשיות. "אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם, ואיש את רעת רעהו אל תחשבו בלבבכם"...
11. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף נח עמוד א

תנו רבנן: הרואה אוכלוסי ישראל אומר: 'ברוך חכם הרזים', שאין דעתם דומה זה לזה, ואין פרצופיהן דומים זה לזה.
12. ערוך השולחן אורח חיים סימן רכד סעיף ה

הרואה ששים ריבוא מישראל ביחד, מברך: 'ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם חכם הרזים', שאין דעתם דומה זל"ז ואין פרצופיהן דומים זל"ז, דכשם שהם מחולקים בדיעות שהיא צורה הפנימית עד ששים רבוא, כך הן מחולקין בצורה החצונית, וזהו כלל כל הדיעות, והוא הקצה האחרון שאין עוד צורה אחרת מכאן ואילך, ולכן ניתנה התורה לס' רבוא כדי לכלול כל הדיעות והחכמות שאין להוסיף עליהם (מהרש"א ברכות נ"ח.). והקב"ה הוא 'חכם הרזים', כלומר שאע"פ שחכמים הם ואין פיהם ומחשבתם שוה, וכל אחד חכמתו משונה מחבירו, אעפ"כ הוא חכם הרזים ויודע מה בלב כל אחד (לבוש).
13. הרב קוק זצ"ל עולת ראיה ח"א עמוד של

אמר רבי אלעזר: 'תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם, שנאמר: "וכל בניך לימודי ה' ורב שלום בניך" - אל תקרי בניך אלא בוניך' (ברכות סד ע"א) - יש טועים שחושבים, שהשלום העולמי לא יבנה כי אם ע"י צביון אחד בדיעות ותכונות, ואם כן כשרואים תלמידי חכמים חוקרים בחכמה ודעת תורה, וע"י המחקר מתרבים הצדדים והשיטות, חושבים שבזה הם גורמים למחלוקת והפך השלום. ובאמת אינו כן, כי השלום האמיתי א"א שיבוא לעולם כי אם דווקא ע"י הערך של ריבוי השלום. הריבוי של השלום הוא, שיתראו כל הצדדים וכל השיטות, ויתבררו איך כולם יש להם מקום, כל אחד לפי ערכו, מקומו וענינו. ואדרבא גם העניינים הנראים כמיותרים או כסותרים, יראו כשמתגלה אמיתת החכמה לכל צדדיה, שרק על ידי קיבוץ כל החלקים וכל הפרטים, וכל הדעות הנראות שונות, וכל המקצועות החלוקים, דווקא על ידם יראה אור האמת והצדק, ודעת ד' יראתו ואהבתו, ואור תורת אמת. ע"כ ת"ח מרבים שלום, כי במה שהם מרחיבים ומבארים ומילדים דברי חכמה חדשים, בפנים מפנים שונים, שיש בהם ריבוי וחילוק עניינים, בזה הם מרבים שלום, שנאמר: "וכל בניך לימודי ד'", כי כולם יכירו שכולם, גם ההפכים בדרכיהם ושיטותיהם כפי הנראה, המה כולם לימודי ד', ובכל אחת מהנה יש צד שתתגלה ע"י ידיעת ד' ואור אמתו.
14. בראשית פרק א

(ו) וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים יְהִי רָקִיעַ בְּתוֹךְ הַמָּיִם וִיהִי מַבְדִּיל בֵּין מַיִם לָמָיִם:

(ז) וַיַּעַשׂ אֱלֹהִים אֶת הָרָקִיעַ וַיַּבְדֵּל בֵּין הַמַּיִם אֲשֶׁר מִתַּחַת לָרָקִיעַ וּבֵין הַמַּיִם אֲשֶׁר מֵעַל לָרָקִיעַ וַיְהִי כֵן:

(ח) וַיִּקְרָא אֱלֹהִים לָרָקִיעַ שָׁמָיִם וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר יוֹם שֵׁנִי: פ

15. כלי יקר בראשית פרק א 

(ח) ויקרא אלהים לרקיע שמים - לא רצה ה' שיקרא בשם רקיע, כי שם זה מורה על הפירוד והמחלוקת, מלשון "וירקעו פחי הזהב"... כי כל רקיע הוא מסך מבדיל בין שני דברים. ומטעם זה לא נאמר "כי טוב" בשני, לפי שבו נברא המחלוקת, כי אין טובה כי אם במקום מציאות האחדות, ולכך נאמר בשלישי שתי פעמים "כי טוב", אחת למלאכת יום שלישי, ואחת לגמר מלאכת המים שיש בו צד אחדות, שנאמר: "יקוו המים אל מקום אחד", ובעבור אחדות זה הזכיר "כי טוב", אבל ביום שני אשר ממנו יוצא כל שינוי והוא התחלה לכל שינוי ומחלוקת, לא נאמר בו "כי טוב", ולא רצה ה' שיקרא בשם רקיע המורה על מסך מבדיל ובין אחים יפריד, ונקרא בשם שמים המורה על השלום, כי שמים נגזר מלשון אש מים, שעשו שלום ביניהם ונתחברו ונעשה מהם שמים, והיינו שאמרו חז"ל: 'כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים', רצה לומר מחלוקת שתכליתו השלום כהוראת שם שמים.
16. ערוך השולחן אורח חיים סימן נו סעיף ח 

...משום שהשלום הוא עמוד העולם, לכך אחר גמר התפילה וצריכים לצאת לאויר העולם, אנו מבקשים מהשי"ת שיהיה שלום בתוכנו, ומוסיפים "עושה שלום במרומיו"... נ"ל שזוהי תפילה אחרת, שמתחילה מבקשים שיהא שלום בינינו, ואח"כ מבקשים שאף אם חלילה תפרוץ איזה מחלוקת, יסייע לנו הקב"ה לעשות שלום, כמו שהוא עושה שלום במרומיו בין שני ההפכים, כמ"ש הטור: "עושה שלום במרומיו", על שם המלאכים שהם אש ומים ואין אחד מכבה חברו ע"ש, ולזה אומרים אף שהגיע המחלוקת בשינוי דעות לשני הפכים, מ"מ יסייענו לעשות שלום. 

17. מתפילתו של רבי אלימלך מלזינסק זצ"ל
אדרבה, תן בליבנו, שנראה כל אחד מעלת חברינו ולא חסרונם, ושנדבר כל אחד את חברו בדרך הישר והרצוי לפניך, ואל יעלה בליבנו שום שנאה מאחד על חברו, חלילה. ותחזק אותנו באהבה אליך, כאשר גלוי וידוע לפניך, שיהא הכל נחת רוח אליך, אמן כן יהי רצון.
