וְיָשַׁב בָּהּ עַד מוֹת הַכֹּהֵן הַגָּדֹל
1. במדבר פרק לה

(ט) וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר:

(י) דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי אַתֶּם עֹבְרִים אֶת הַיַּרְדֵּן אַרְצָה כְּנָעַן:

(יא) וְהִקְרִיתֶם לָכֶם עָרִים עָרֵי מִקְלָט תִּהְיֶינָה לָכֶם וְנָס שָׁמָּה רֹצֵחַ מַכֵּה נֶפֶשׁ בִּשְׁגָגָה:

(כב) וְאִם בְּפֶתַע בְּלֹא אֵיבָה הֲדָפוֹ אוֹ הִשְׁלִיךְ עָלָיו כָּל כְּלִי בְּלֹא צְדִיָּה:

(כג) אוֹ בְכָל אֶבֶן אֲשֶׁר יָמוּת בָּהּ בְּלֹא רְאוֹת וַיַּפֵּל עָלָיו וַיָּמֹת וְהוּא לֹא אוֹיֵב לוֹ וְלֹא מְבַקֵּשׁ רָעָתוֹ:

(כד) וְשָׁפְטוּ הָעֵדָה בֵּין הַמַּכֶּה וּבֵין גֹּאֵל הַדָּם עַל הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה:

(כה) וְהִצִּילוּ הָעֵדָה אֶת הָרֹצֵחַ מִיַּד גֹּאֵל הַדָּם וְהֵשִׁיבוּ אֹתוֹ הָעֵדָה אֶל עִיר מִקְלָטוֹ אֲשֶׁר נָס שָׁמָּה וְיָשַׁב בָּהּ עַד מוֹת הַכֹּהֵן הַגָּדֹל אֲשֶׁר מָשַׁח אֹתוֹ בְּשֶׁמֶן הַקֹּדֶשׁ:
2. ספר החינוך פרשת מסעי מצוה תי

משרשי המצוה, א) לפי שעון הרציחה חמור עד מאד שבה השחתת העולם, עד שאמרו זכרונם לברכה שההורג נפש במזיד, אפילו עשה כל המצוות - אינו ניצול מן הדין, שנאמר (משלי כ"ח, י"ז): "אדם עשוק בדם נפש עד בור ינוס", ולא ימלט, ולכן ראוי למי שהרג אפילו שוגג, מכיון שבאת תקלה גדולה כזו על ידו, שיצטער עליה צער גלות ששקול כמעט כצער מיתה, שנפרד האדם מאוהביו ומארץ מולדתו ושוכן כל ימיו עם זרים. ב) ועוד יש תיקון העולם במצוה, כמו שביאר הכתוב שינצל עם זה מיד גואל הדם לבל יהרגנו על לא חמס בכפיו שהרי שוגג היה. ג) ועוד תועלת בדבר, לבלי יראו קרובי המוכה הרוצח לעיניהם תמיד במקום שנעשתה הרעה, וכל דרכי התורה נועם.
3. בעל הטורים במדבר פרק לה

(כה) עד מות הכהן הגדול - ג' פעמים כהן גדול בפרשה, לומר: אחד כהן גדול שנמשח, ואחד מרובה בגדים, ואחד כהן גדול שעבר, כולם משיבים את הרוצח במיתתן (מכות יא א):
4. רש"י במדבר פרק לה

(כה) עד מות הכהן הגדול - שהוא בא להשרות שכינה בישראל ולהאריך ימיהם, והרוצח בא לסלק את השכינה מישראל ומקצר את ימי החיים, אינו כדאי שיהא לפני כהן גדול. דבר אחר: לפי שהיה לו לכהן גדול להתפלל שלא תארע תקלה זו לישראל בחייו:
5. ספר מורה הנבוכים חלק ג פרק מ

אמנם היות רוצח בשגגה גולה, הוא להשקיט נפש גואל הדם עד שלא יראה מי שבא התקלה הזאת על ידו. ותלה חזרתו במות האיש אשר הוא הנכבד שבבני אדם והאהוב לכל ישראל, שבזה תנוח דעת הגואל אשר נהרג קרובו, שזה ענין טבעי לאדם כל מי שתקרהו צרה, כשתבא ג"כ לזולתו כיוצא בה או גדולה ממנה ימצא נחמה בזה על מקרהו, ואין במקרה מות בני אדם אצלנו יותר גדול ממיתת כהן גדול.
6. אברבנאל במדבר פרק לה

ואמר שישב בה עד מות הכהן גדול, לפי שהכהן גדול היה שר וגדול בישראל וקדוש לאלהיו, ובמותו כל העם יחרד, והחי יתן אל לבו כי ימי האדם כצל עולם, ולמה לא יסיר מרעיוניו נקמת דם קרובו ולהכרית ברציחות ובהריגות, ומחר גם גואל הדם לקבר יובל. ולכן ישקוט לבבו ורתיחת דמו ויתנחם וישכח צרתו וסרה קנאתו, ועל כן אמר "עד מות הכהן הגדול", שהוא הגדול אשר בו תשקוט המיית לבב גואל הדם... 
7. חזקוני במדבר פרק לה

(כה) וישב בה עד מות הכהן הגדל - שלא יהיו העולם מרננים על הכהן הגדול כשיראו הרוצח יוצא חוץ לעיר מקלטו, ואומרים: 'ראיתם זה שהרג את הנפש חנם יוצא ונכנס עם בני אדם, ואין הכהן עושה בו נקמה'. והדבר מוטל עליו לעשות, כדכתיב: "והאיש אשר יעשה בזדון לבלתי שמוע אל הכהן" וגו', אבל הכהן שקם אחריו אין לרנן עליו ממה שלא נעשה בימיו.

8. ספורנו במדבר פרק לה

(כה) עד מות הכהן הגדול - כבר באר שהגלות היא על השוגג, ובהיות מיני השגגות בלתי שוות, כי מהם קרובות לאונס ומהן קרובות אל המזיד, נתן לגלות זמן בלתי שוה בכל השוגגים, כי מהם שתהיה שגגתו מעט קודם מיתת הכהן, ומהן שימות הרוצח בגלות קודם שימות הכהן, וזה במשפט האל יתברך היודע ועד שיענוש את השוגג כפי מדרגת שגגתו...
9. הכתב והקבלה במדבר פרק לה

(כה) עד מות הכהן הגדול - לפי שעניני חיובי הגלות אין ספק שיהיו המקריים משתנים מזה לזה, שכל אחד לפי הכוונה ולפי המקרה יתחייב הגלות, ואפילו בדת הנמוסית יחייבו לאחד גלות שנה אחת, לשני שלשה, ולשלישי עשר שנים כפי הענין, וכבר אמרו רז"ל שענין השוגג הוא, ששנים נמצאים בפונדק אחד זה חייב מיתה וזה חייב גלות, בא זה והרג את זה, באופן שזה נהרג וזה גולה, וכמ"ש: "והאלהים אנה לידו". והיודע הנסתרות ב"ה יודע כמה שנים זה חייב גלות, והוא ב"ה יודע חיי הכה"ג עד כמה, באופן שלא יאונה לזה להיות הורג וגולה טרם מות הכהן רק כפי השנים שהוא חייב גלות, ואם היתה התורה קובעת זמן קבוע לגולה שוה לכולם היה משפט מעוקל, כי יש מי שחייב גלות שנים הרבה ויש שאינו חייב רק מעט (רא"ש), ונכון הוא.
10. כתר יונתן במדבר פרשת מסעי פרק לה 

(כה) ויצילו העדה את ההורג מִן יד התובע הדם (הגואל), וישיבו אותו העדה לערים שקלטתו שנס לשם, וישב בה עד זמן שימות הכהן הגדול שמשח אותו הגדול בשמן המִשׁחה, ובשביל שלא הִתפלל ביום של כיפורים בקודש הקודשים על שלש עבירות קשות, שלא יכשלו עם בית ישׂראל בעבודה זרה ובגילוי עריות ובשפיכות דם זכאי (נקי), והיה בידיו לבטלם בתפילתו ולא הִתפלל, בשביל כן נענש למות בשנה ההיא:
11. כלי יקר במדבר פרק לה

(כה) עד מות הכהן הגדול - ומה שאמרה תורה ברוצחים שישב שם עד מות הכהן הגדול, לפי שאהרן מדתו השלום, ע"כ היה לו להתפלל על בני דורו שאך שלום ואמת יהיה בימיו ולא תקראנה כאלה מקרה בלתי טהור זה, ע"כ ישב שם עד מות הכהן הגדול, ואז יתפלל הוא וכל ביתו על מיתת הכהן הגדול כדי שיחזור מהרה לביתו. ומטעם זה אמר "עד מות הכהן הגדול אשר משח אותו בשמן המשחה", וכי עדיין לא ידענו שהכהן גדול נמשח בשמן המשחה? אלא לפי שכהן זה שנעשה רציחה בימיו, זה הרוצח כיבה נר אלהים נשמת אדם וכיבה נר מצוה ותורה אור, ודאי לא זכר כהן זה בשמן משחת קודש שעליו שהיה מחציתו חמשים ומאתים דהיינו שתי פעמים נר, כי כל כהן צריך לעמוד על שמירת שתי נרות אלו בימיו ולהתפלל על זה, ומאחר שמעשה זה קרה בימיו, על כן ישב שם עד מות הכהן הגדול:

12. שו"ת משנה הלכות חלק י סימן רפג

ועיין אלשיך במ"ח עיר שנתנו ללוים שקולטים גם, ותמה למה הלוים שלא לקחו נחלה בארץ רק מ"ח עיר הם יקבלו הרוצחים בעריהם ובבתיהם, ולמה מגיע להם העונש?! וכתב האלשי"ך הקדוש ז"ל, כיון דכתיב: "יורו משפטיך ליעקב" לשבט לוי, וכל שבט לוי צריך לראות שכל ישראל ילמדו לשמור ולעשות כל התורה, ולכן אם נמצא איזה תקלה לבני ישראל, באים אל שבט לוי בבתיהם לאמר: 'ראו גדולים אשר גדלתם'... ובא הרוצח בשוגג ומתנצל ואומר, שמסתמא הגרמא בא ע"י שלא למד להיזהר, ולכן בא שוגג זה על ידו. והכהן שהוא מוזהר גם על שבטו ועל כל ישראל, יותר מוזהר מהם, ולכן עד מות הכה"ג.
13. הרב אברהם אלימלך בידרמן שליט"א

בפרשה: "וישב בה עד מות הכהן הגדל", ובמשנה (מכות יא ע"א): 'לפיכך אמותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו'. פירוש, מאחר שיציאת הרוצח תלויה במותו של של הכהן הגדול, חששו אימותיהן שיתפללו הרוצחים על מיתת בניהם, ע"כ סיפקו להם מים ומזון. ולכאורה תגדל התמיהה, וכי משום זה כבר יונעם ויומתק לרוצח להישאר בערי המקלט, כשאינו יכול לצאת את העיר אפילו פסיעה אחת והוא רחוק ממשפחתו ואחוזת אבותיו?! לאידך גיסא תמוה, וכי יש לחשוש שימות הכהן הגדול מחמת תפילתו של רוצח שפל?! אלא, קושיה אחת מתורצת בחברתה, כי אכן אמת הדבר - גדול כוחה של תפילה הנובעת ממעמקי הלב, אף אם המתפלל הוא רוצח, והתפילה היא על הכהן הגדול שימות. אמנם, ברגע שהרוצח יקבל בהרחבה את מחסורו אשר יחסר לו מאמו של הכהן הגדול, כבר לא יתפלל על מיתת בנה של מטיבתו מאותו עומק הלב, וממילא כבר לא תפעל התפילה עד כדי מיתת כהן גדול.  
14. פרי עץ הגן לרבי שמואל בן זקן זצ"ל

המפרשים ז"ל כבר נתנו טעם לשבח במה שתלתה התורה גלות הרוצח בכהן גדול, וכל אחד לדרכו פנה, אף אני הדל אבוא בעקבותיהם. ואומר, כי הוא מחמלת ה' על הרוצח שאין לו במה להתפרנס להיותו עצור שם, ולא יוכל לצאת ולבוא ומאין לו לחם ומים, לכן מרחמנותו יתברך על כל מעשה ידיו אף כי רשע וחוטא, תלתה לו במובחר שבישראל, הלא הוא האיש הגדול מאחיו ורצוי לרוב אחיו, והכל חפצים בו ומבקשים שלומו וטובתו, להיותו כלול בחכמה ובדעת ובתבונה ובעושר וכבוד, וע"י כן יריצו לו הכל לחם ומזון לבלתי התפלל עליו שימות, וחז"ל (מכות יא ע"א) הזכירו 'אמותיהם' כי הן הרחמניות ביותר, ואחריה כל אדם ימשוך.

15. ילקוט סופר החדש לרבי יוסף סופר זצ"ל

אמנם מוסר גדול היוצא מזה הוא, כי תכלית האדם הוא לשוב אל  ארץ אחוזתו בעולם העליון, וע"כ נקרא יום פטירת צדיק 'יומא דהלולא', כאשר הוא שמחה לו כיום אפריון, כי העיקר העולם הבא. והנה אצל אומות העולם בשעת שמחת המלך, אם נולד לו בן או משיא בתו וכיוצא בזה - משתחררים האסורים, כי אצל אומות העולם העיקר הוא העולם הזה, וע"כ בשעת שמחה גשמית מראים אהבה לכל בני אדם לכבוד יקר העולם הזה. אמנם לא כן אצל ישראל, העיקר עולם הבא, וע"כ ביום מות כהן גדול ששמחה הוא לו שהגיע אל עולם הבא, משתחרר הרוצח אל ארץ אחוזתו.
16. דף על הדף מכות דף יא עמוד א

עוד טעם כתב החיד"א זצ"ל, כי בפטירת כהן גדול בהעלות נשמתו השמימה, יש עליה לכל הנשמות שלא מצאו מנוחה, ולכן מאחר שגם הנרצח הולך אל המנוחה, אז גם כן הרוצח ישוב אל נחלתו. וכן היו נוהגים הכנענים שבארץ ישראל, שהיו מכניסים מתיהם בארונות במערות עד מות אחד מגדולי הדור, ואז קוברים את כולם באותו יום, כי על ידי אותו הגדול ינוחו במנוחה על משכבותם ('דבש לפי', ערך 'כהן גדול' בשם ליקוטי האר"י ז"ל). הלב שמחה זצ"ל כתב לפי זה, שכמו שבעת מיתת הצדיק יש עליה לנשמות נדחות, כן הוא בכל שנה ביום דהילולא של הצדיק יש עליה לנשמות הצריכות תיקון.
17. הרב אברהם אלימלך בידרמן שליט"א
בפרשה: "ויעל אהרן הכהן... וימת שם... בחודש החמישי באחד לחודש" (ל"ג ל"ח). הנה בכל התורה לא מצינו שייכתב אימתי הוא יום הפטירה, ורק באהרן הכהן נזכר שהיה בראש חודש אב, וצריך לבאר טעמא דמילתא, ומה נשתנה פטירתו של אהרון משאר שבעה הרועים שעמדו לישראל. ומבאר הרה"ק ה"שפת אמת" זי"ע (שנה תר"ס ד"ה 'כתיב') על פי מה דאיתא בגמרא (סוטה יד ע"א): "מפני מה נקבר משה אצל בית פעור? כדי לכפר על מעשה פעור", והרי שמשה מכפר על המקום השפל. ועל דרך זה יש לבאר שאהרן נפטר בראש חודש אב להגן בזכותו על הזמן השפל, ובזכותו נזכה לבניין בית המקדש שנחרב מפני שנאת חינם כידוע ממעשה דקמצא ובר קמצא, כי אהרון היה אוהב שלום ורודף שלום. ונכתב זאת בתורה ללמדנו להיות מתלמידיו של אהרן ולהרבות באהבת חינם, והזמן מבקש את תפקידו.
