בני קטורה
1. בראשית פרק כה

(א) וַיֹּסֶף אַבְרָהָם וַיִּקַּח אִשָּׁה וּשְׁמָהּ קְטוּרָה:

(ב) וַתֵּלֶד לוֹ אֶת זִמְרָן וְאֶת יָקְשָׁן וְאֶת מְדָן וְאֶת מִדְיָן וְאֶת יִשְׁבָּק וְאֶת שׁוּחַ:

(ג) וְיָקְשָׁן יָלַד אֶת שְׁבָא וְאֶת דְּדָן וּבְנֵי דְדָן הָיוּ אַשּׁוּרִם וּלְטוּשִׁם וּלְאֻמִּים:

(ד) וּבְנֵי מִדְיָן עֵיפָה וָעֵפֶר וַחֲנֹךְ וַאֲבִידָע וְאֶלְדָּעָה כָּל אֵלֶּה בְּנֵי קְטוּרָה:

(ה) וַיִּתֵּן אַבְרָהָם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ לְיִצְחָק:

(ו) וְלִבְנֵי הַפִּילַגְשִׁים אֲשֶׁר לְאַבְרָהָם נָתַן אַבְרָהָם מַתָּנֹת וַיְשַׁלְּחֵם מֵעַל יִצְחָק בְּנוֹ בְּעוֹדֶנּוּ חַי קֵדְמָה אֶל אֶרֶץ קֶדֶם:
2. דברי הימים א פרק א

(לב) וּבְנֵי קְטוּרָה פִּילֶגֶשׁ אַבְרָהָם יָלְדָה אֶת זִמְרָן וְיָקְשָׁן וּמְדָן וּמִדְיָן וְיִשְׁבָּק וְשׁוּחַ וּבְנֵי יָקְשָׁן שְׁבָא וּדְדָן: 
3. רש"י בראשית פרק כה

(א) קטורה - זו הגר. ונקראת 'קטורה', על שם שנאים מעשיה כקטורת, ושקשרה פתחה, שלא נזדווגה לאדם מיום שפרשה מאברהם: (ה) ויתן אברהם וגו' - אמר ר' נחמיה: ברכת דיאתיקי, שאמר לו הקבה לאברהם: "והיה ברכה", הברכות מסורות בידך לברך את מי שתרצה, ואברהם מסרן ליצחק: (ו) הפלגשם - חסר כתיב, שלא היתה אלא פילגש אחת, היא הגר היא קטורה... נתן אברהם מתנות - פירשו רבותינו: שם טומאה מסר להם. דבר אחר - מה שניתן לו על אודות שרה ושאר מתנות שנתנו לו, הכל נתן להם, שלא רצה ליהנות מהם:

4. רשב"ם בראשית פרק כה

(א) קטורה - לפי הפשט אין זו הגר: (ו) הפילגשים - הגר וקטורה: מתנות - ממון הרבה: קדמה אל ארץ קדם - שיירשו בניו נחלותיו שיש לו שם:
5. שו"ת הרשב"א החדשות סימן קמד

דע כי כמו שנחלקו בן אשר ובן נפתלי בכמה מקומות, מצאתי שנחלקו במלות חלוקות מערבאי ומדינחאי, שכן אמרו "ולבני הפלגשים": "פלגשם" כתיב, ובספרינו כתוב מלא, וכן בהרבה מקומות. עוד תדע שבכל מקום שאנו מוצאין מחלוקת בספרים, אמרו במסכת סופרים שהולכין אחר הרוב.
6. דף על הדף סנהדרין דף כא עמוד א

בקול אליהו מביא מהגר"א שה"כתובה" נקראת כן, לפי שאיש ואשה שכינה שרויה ביניהם - יו"ד באיש וה"א באשה, ועדיין חסר משם השם ו' ו-ה', לכן תקנו חז"ל כתובה - כתב ו' ה' להשלים את השם. והנה בסו"פ חיי שרה כתיב: "ולבני הפלגשים", וכתב רש"י: חסר כתיב "פלגשם", וביאר הגר"א דהיינו פלג - שם, חצי שם השם ית', שכיון שלפלגשים אין כתובה כדמבואר כאן, יש להם רק חצי שם השם, דהיינו י' ו-ה' שבאיש ואשה, אבל לא ו' ו-ה' שבכתובה.
7. העמק דבר בראשית פרק כה

(ב) ותלד לו - אע"ג שכבר היה זקן הרבה מאשר היה בלידת יצחק, מכ"מ לא נחשב בזה נס, אחר שנפתח הצור ונעשה אותו גוף טבע להוליד גם בהיותו כעץ יבש, כמו הנס של הסלע במדבר שאחר שנפתח הצור להוציא מים נעשה טבע... כך נעשה אברהם אבינו גוף מוליד גם בהיותו כצור יבש.
8. אברבנאל בראשית פרק כה

...כבר יראה בתחילת הדעת דבר זר מאד, בהיות אברהם ישיש ושבע ימים לקח אשה והוליד ממנה ששה בנים... אבל אחשוב אני בדבר הזה, שהש"י העיר את רוח אברהם לעשות כן לסבות. ראשונה, לקיים דברו אשר אמר: "ונתתיך לגוים.. כי אב המון גוים נתתיך", וזה יוכיח שהיו עתידים לצאת ממנו גוים שונים ואומות מתחלפות זו מזו, ולכך הוצרך לקחת את קטורה כדי להוליד ממנה את האומות אשר זכר לקיים היעוד האלהי אעפ"י שהיה זקן, משום שנאמר: "בבקר זרע זרעך ולערב אל תנח ידיך".
9. ילקוט שמעוני איוב רמז תתקד

ושלש נשים נשא אברהם: שרה בתו של שם, קטורה בתו של יפת, הגר בתו של חם:

10. רש"ר הירש בראשית פרק כה

(א) אין להתפלא על כך, שאברהם חזר ונשא אשה... לדברי חכמינו, אין האיש "שלם" כשהוא שרוי בלא אשה (בראשית רבה יז, ב). לעולם תפקיד האדם גדול מכדי שיוכל האחד לבדו למלא אותו בשלמות. לדעת ר' יהודה (שם סא, ד) קטורה היא הגר, היא האשה ששרה בשעתה הביאה אל אברהם. הנה מה טהור ואנושי היה יחס זה בעיני חכמינו, אם כי סופו היה כה עגום ומעציב. יצחק, כך הם אומרים, הלך אל הבאר אשר במדבר והביא משם את הגר לאברהם (תנחומא חיי שרה ח). בעצמו לקח לו את "אמו החורגת", והן כה אהב את אמו! ובלכתו שמה, הן טרם מצא ניחומין על פטירת אמו! יובנו דברים אלה כעובדה הסטורית או כדרשה שיצאה ללמד, בין כך ובין כך נמצינו למדים על ההשקפה שציינה את ימי חכמינו. לעומתם היאך ירדה תקופתנו, בה מתיחות - אם לא איבה - שרויה בין בנים מבוגרים לאביהם, בעטיו של זיווג שני!
11. מלבי"ם בראשית פרק כה

(ה) ויתן אברהם - באשר עקר תולדתו היה יצחק, לכן הבדילו מיתר בניו. א) במה שנתן לו את כל אשר לו, בין נכסיו בין הברכה והבכורה והצלחת הנפשית, ולבני הפילגשים שהם בני הגר וקטורה נתן מתנות, וחז"ל דרשו ששם טומאה מסר להם, ר"ל שנתן דבר שאין ראוי להחזיקו רק לתתה לאחרים, כי ידע שהם יהיו תחת המערכת ומסר להם השמות המושלים על המערכה ומוציאים כח מן המזל והכוכב. וזאת שנית, ששלחם מעל יצחק בנו שלא יהיה להם חלק בירושת הארץ, ושלא יעמדו אחרי מותו קטטות בינם ובין יצחק, והגם שנראה שישמעאל לא נשלח, כמ"ש: "ויקברו אותו יצחק וישמעאל", כבר פירש הרי"א, שע"י בני קטורה נכנע גם ישמעאל תחת יצחק, כי הבין שאין לו יתרון על יתר בני הפילגשים: 
12. אור החיים בראשית פרק כה

(ו) ולבני הפילגשים - ולישמעאל לא אמר הכתוב שנתן לו מתנות ושלחו, כי לפי מה שכתבנו (לעיל ט"ז ה') כי ישמעאל משפט קנייה יש בו ליצחק, משולח ועומד הוא. ויש יום לאל איום משפט יעשה ויכיר נקנה לקוניו:
13. תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף צא עמוד א

ושוב פעם אחת באו בני ישמעאל ובני קטורה לדון עם ישראל לפני אלכסנדרוס מוקדון. אמרו לו: ארץ כנען שלנו ושלכם, דכתיב: "ואלה תלדת ישמעאל בן אברהם", וכתיב: "ואלה תולדת יצחק בן אברהם". אמר להן גביהא בן פסיסא לחכמים: תנו לי רשות ואלך ואדון עמהם לפני אלכסנדרוס מוקדון. אם ינצחוני, אמרו: הדיוט שבנו נצחתם, ואם אני אנצח אותם, אמרו להם: תורת משה רבינו נצחתכם. נתנו לו רשות, הלך ודן עמהן. אמר להם: מהיכן אתם מביאין ראייה? אמרו לו: מן התורה. אמר להן: אף אני לא אביא ראייה אלא מן התורה, שנאמר: "ויתן אברהם את כל אשר לו ליצחק", "ולבני הפילגשים אשר לאברהם נתן אברהם מתנת". אב שנתן אגטין לבניו בחייו, ושיגר זה מעל זה, כלום יש לזה על זה כלום?! מאי מתנות? אמר רבי ירמיה בר אבא: מלמד שמסר להם שם טומאה.
14. חברותא הערות סנהדרין דף צא ע"א הערה 92

הקשה בבאר שבע, הא בן נח מוזהר על הניחוש וכישוף! א) ותירץ, דאנן קיימא לן כמ"ד שאינו מוזהר. ואפילו למ"ד שמוזהר, כבר כתב רבינו ירוחם (הובא בבית יוסף יו"ד סי' קעט), שע"י השבעה מותר בכל ענין, אפילו שמשביע בשמות הטומאה, ואינו בכלל כשפים ע"י מעשה אחר או ע"י לחש. ב) ובגור אריה למהר"ל מפראג (סוף פרשת חיי שרה) כתב, שמסר להם כיצד מסלקים כשפים ושדים. ג) ובעיון יעקב כתב, שיתכן שנאסר כישוף על בני נח רק בהיותם על אדמת הקודש, שהיא תועבת הארץ. ד) והמהרש"א כתב, שלולא דברי רש"י, היה אפשר לומר שלימדם רק מעשה שדים ולא כישוף, וכדברי הרא"ש שמתיר מעשה שדים, שלכולי עלמא אינו בכלל כשפים. ה) עוד כתב, שאף שאברהם קיים את כל התורה, רשאי היה ללמוד מעשה כישוף, כדאיתא לעיל סנהדרין סח ע"א): "לא תלמד לעשות", אבל אתה למד להבין ולהורות.
15. לקוטי שיחות לרבי מלובביץ כרך טו עמוד 174
בסופה של פרשתנו מסופר על מעשיו של אברהם לאחר הסתלקות שרה - "ויוסף אברהם ויקח אשה ושמה קטורה". מי הייתה קטורה? מפרש רש"י: "קטורה זו הגר, ונקראת קטורה על שם שנאים מעשיה כקטורת". כמו כן היא נקראת קטורה במשמעות 'קשורה', "שלא נזדווגה לאדם מיום שפרשה מאברהם". פירוש זה מקורו במדרשי חז"ל, אבל עניינו של רש"י לפרש את פשוטו של מקרא, ולאו דווקא ע"פ המדרשים. מה מאלץ אותו להביא את פירוש המדרש שקטורה היא הגר, שלא כמשמעות הפשוטה של הפסוק, שהיא הייתה אישה חדשה? גם דברי המדרש עצמם דורשים ביאור: איך אומרים על הגר ש"נאים מעשיה כקטורת" בשעה שנאמר עליה כי "חזְרה לגילולי בית אביה", לאחר שגירשה אברהם? למה חזרה לעבודת אלילים? 
בהסבר זה מתרץ רש"י קושיה חזקה שמתעוררת על כללות הסיפור של אברהם והגר. עוד בהיותם בחרן עסקו אברהם ושרה בהפצת האמונה בבורא העולם לבני האדם שסביבם - "אברהם מגייר את האנשים ושרה מגיירת הנשים". אם אברהם השפיע על אנשים מבחוץ, ודאי שהייתה לו השפעה על אנשי ביתו. ע"פ זה מתעוררת שאלה גדולה: איך ייתכן שהגר, אשתו של אברהם, לא הושפעה ממנו ו"חזרה לגילולי בית אביה"? אמנם גם ישמעאל יצא לתרבות רעה, אבל בסופו של דבר חזר בתשובה (עוד בחיי אברהם), דבר המעיד על עוצמת השפעתו של אברהם עליו. מדוע אפוא לא הושפעה הגר מאמונתו וחזרה לעבוד אלילים?
הגר עשתה תשובה - לכן מביא רש"י את דברי המדרש, שקטורה זו הגר. אמנם היה שלב שהיא חזרה לגילולי בית אביה, אבל מכיוון שספגה מאברהם את האמונה באל אחד, עשתה תשובה וחזרה אליו ואל האמונה בה'. תשובתה וחזרתה של הגר משקפות את השפעתו של הגדולה של אברהם אבינו, שהחדיר את האמונה בה' בסביבתו ובבני ביתו. אך עדיין יש צורך להסביר דבר מה: אם בזמן שגירשה אברהם חזרה הגר לגילולי בית אביה, סביר להניח שגם לא שמרה על צניעותה, ואיך היה יכול אברהם לחזור ולשאתה לאישה? לכן רש"י מוסיף את הפירוש שהיא נקראת קטורה כמו 'קשורה', "שלא נזדווגה לאדם מיום שפרשה מאברהם". הגר שמרה אפוא על צניעותה, ולכן שוב נשאה אברהם לאישה. 
הכוח להפוך את הרע לטוב - דבר מעניין שרואים כאן הוא, ששרה דרשה מאברהם לגרש את הגר וישמעאל - "גרש האמה הזאת ואת בנה" - כי ראתה את הרע שבהם, וכפי שאכן היה בפועל, שהגר חזרה לגילולי בית אביה וישמעאל יצא לתרבות רעה, אולם אח"כ אברהם מצליח להחזיר את שניהם בתשובה. דבר זה נרמז בפסוק: "ויוסף אברהם ויקח אשה ושמה קטורה" - "ויוסף" מלשון הוספה בקדושה ובאור אלוקי. קודם לכן הייתה עבודתו בהוצאת הטוב מהרע ובהפרדת הרע מן הטוב, אולם לאחר מכן התעלה אברהם למדרגה גבוהה עוד יותר, עד שהיה יכול להפוך את הרע לטוב ולהחזיר גם את הגר וישמעאל לדרך הישר. 
16. של"ה מסכת פסחים מצה עשירה דרוש ששי

וזהו סוד 'פלגשם' הכתוב אצל בני קטורה, חסר יו"ד. ופירשו רבותינו ז"ל (סנהדרין צא א): שם טומאה מסר להם. וזהו סוד הדבר, כי הטומאה דהיינו הקליפות, יש לה למעלה אחיזה בקדושה, כענין שפירשתי בסמאל, שמחציו ולמעלה נקרא 'אל'. וזהו 'פלגשם' חסר יו"ד, שאז הוא - 'פלג שם', רצה לומר, שחציו הוא שם קודש. וכל זה יהיה באחרית הימים, שהקליפה תחזור לקדושה, והאלילים כרות יכרתון לתקן עולם במלכות שדי וכל בני בשר כו', כנודע ביאור ענין זה למקובלים.
17. כלי יקר בראשית פרק כה

(א) ...ע"כ בא לתרץ ולומר שעשתה תשובה, כמו ישמעאל בנה שעשה גם כן תשובה, וכדי לפרסם זה קרא אברהם שמה קטורה ע"ש הקטורת, כי פרסם לכל שעשתה תשובה, וכל בעל תשובה נעשים לו הזדונות כזכויות, והזדונות עולים לריח ניחוח כמו הזכויות, ע"כ המשילה לקטורת שהחלבנה שריחו רע עולה לריח ניחוח ככל שאר הבשמים, וזה דמיון נאות על חטאי הבעלי תשובה שעולין לריח ניחוח...
