הפיכת ערי הככר
1. בראשית פרק יט

(כג) הַשֶּׁמֶשׁ יָצָא עַל הָאָרֶץ וְלוֹט בָּא צֹעֲרָה:

(כד) וַה' הִמְטִיר עַל סְדֹם וְעַל עֲמֹרָה גָּפְרִית וָאֵשׁ מֵאֵת ה' מִן הַשָּׁמָיִם:

(כה) וַיַּהֲפֹךְ אֶת הֶעָרִים הָאֵל וְאֵת כָּל הַכִּכָּר וְאֵת כָּל יֹשְׁבֵי הֶעָרִים וְצֶמַח הָאֲדָמָה:

(כו) וַתַּבֵּט אִשְׁתּוֹ מֵאַחֲרָיו וַתְּהִי נְצִיב מֶלַח:

(כז) וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה':

(כח) וַיַּשְׁקֵף עַל פְּנֵי סְדֹם וַעֲמֹרָה וְעַל כָּל פְּנֵי אֶרֶץ הַכִּכָּר וַיַּרְא וְהִנֵּה עָלָה קִיטֹר הָאָרֶץ כְּקִיטֹר הַכִּבְשָׁן:

(כט) וַיְהִי בְּשַׁחֵת אֱלֹהִים אֶת עָרֵי הַכִּכָּר וַיִּזְכֹּר אֱלֹהִים אֶת אַבְרָהָם וַיְשַׁלַּח אֶת לוֹט מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה בַּהֲפֹךְ אֶת הֶעָרִים אֲשֶׁר יָשַׁב בָּהֵן לוֹט:
2. רש"י בראשית פרק יט

(כד) וה' המטיר - כל מקום שנאמר "וה'", הוא ובית דינו: המטיר וגו' גפרית ואש - בתחלה מטר, ונעשה גפרית ואש: (כה) ויהפוך את הערים וגו' - ארבעתן יושבות בסלע אחד והפכן מלמעלה למטה, שנאמר (איוב כח ט): "בחלמיש שלח ידו הפך משרש ערים": (כו) ותבט אשתו מאחריו - מאחריו של לוט: ותהי נציב מלח - במלח חטאה ובמלח לקתה. אמר לה: תני מעט מלח לאורחים הללו. אמרה לו: אף המנהג הרע הזה אתה בא להנהיג במקום הזה: 
3. כלי יקר בראשית פרק יח 

(כ) זעקת סדום ועמורה כי רבה - לפי שחטאו בזנות שתאות האדם רבה והולכת... וכן חטאו בגזל וחמס, כי על כן שמו ביניהם חוקים לא טובים משפטים בל יחיו בהם כנודע מדייני שקר דסדום, וחמדת הממון גם כן רבה והולכת כי אוהב כסף לא ישבע כסף, על כן הזכיר לשון "כי רבה", כדרך שנאמר בדור המבול: "וירא ה' כי רבה רעת האדם"...
4. רבינו בחיי בראשית פרק יח 

(כ) ויאמר ה' זעקת סדום ועמורה כי רבה ארדה נא וגו' - הכתובים דבקים זה עם זה, יאמר: זעקת סדום ועמורה וחטאתם שגדלה מאד, ארדה ואראה אם כולם חטאו, ואם לא אדעה מי החוטאים. החטאת הזאת היתה שהיו בהם כל המידות הרעות, וכמו שדרשו רז"ל (סנהדרין קט א): "ואנשי סדום רעים וחטאים" - רעים בממונם וחטאים בגופם... ולפי שהיו תדירים בחטא הזה לכך נגמר גזר דינם עליו, שהרי אין לך אומה בעולם שלא יעשו צדקה אלו עם אלו, ואנשי סדום היו מואסים בה והיו אכזרים בתכלית, ואעפ"י שלא נתנה תורה עדיין, הנה הצדקה מן המצות המושכלות, ודבר מתועב הוא שיראה אדם את מינו מוטל ברעב, והוא עשיר ושבע מכל טוב ואינו מרחם עליו להשיב את נפשו, על אחת כמה וכמה על מי שהוא מאומתו ודר עמו בעיר אחת, ועל כן אבדן הש"י לאנשי סדום שהיו מונעים אותה ולקח נקמת העניים.
5. מלבי"ם בראשית פרק יט

(כה) ויהפך - וחוץ ממה שהמטיר מלמעלה גפרית ועליו אש, שזה לא היה רק על סדום ועמורה לבד, חוץ מזה נעשה רעש הארץ, "ארץ ממנה יצא לחם תחתיה נהפך כמו אש", "בחלמיש שלח ידו הפך משורש ערים", ואז שקעה הארץ שהיה שם עמק השדים לתחת, ומי הירדן שהיה דרכו להשקות אל כל הככר כמו נהר נילוס שמשקה את מצרים, והיה אז מלא על כל גדותיו כי היה בחג הפסח, ירדו אל העמק ההוא שתחתיה אש בוערת תמיד מתחתיות ארץ, ונעשה ממנו ים המלח שהוא מלא זפת והים מלא עשן לעתים, ומימיו מלוחים במלח סדומית שא"א לטעום ממנו אפילו טפה אחת, ושום בעל חי לא יתקיים בו, וסביבותיו מלא מלח מעשן הים כמו שיעידו הנוסעים עד היום, ועל זה אמר: "ויהפך את הערים האל ואת כל הככר", ושלט בין בדומם שעל זה אמר "את הערים", בין בבעלי חיים ומדבר שעל זה אמר: "ואת כל יושבי הערים", בין בצומח שע"ז אמר: "וצמח האדמה".
6. רד"ק בראשית פרק יט 

(כו) ותבט אשתו מאחריו - אשתו שהיתה מאחרי לוט הביטה אחריה, כי היתה קטנת אמונה והביטה אם נהפכה העיר ואם לא, ואעפ"י ששמעה אזהרת המלאך ללוט. ונכתוב זה הפסוק אחר "ויהפוך", כי כל יושבי הערים כן היו, מקצתם נציב מלח ומקצתם נציב גפרית, ואעפ"י שלא נזכר מלח בהמטרה עם הגפרית - היה מלח, כי כן אמר הכתוב: "גפרית ומלח שריפה כל ארצה.. כמהפכת סדום":
7. דברים פרק כט

(כא) וְאָמַר הַדּוֹר הָאַחֲרוֹן בְּנֵיכֶם אֲשֶׁר יָקוּמוּ מֵאַחֲרֵיכֶם וְהַנָּכְרִי אֲשֶׁר יָבֹא מֵאֶרֶץ רְחוֹקָה וְרָאוּ אֶת מַכּוֹת הָאָרֶץ הַהִוא וְאֶת תַּחֲלֻאֶיהָ אֲשֶׁר חִלָּה ה' בָּהּ:

(כב) גָּפְרִית וָמֶלַח שְׂרֵפָה כָל אַרְצָהּ לֹא תִזָּרַע וְלֹא תַצְמִחַ וְלֹא יַעֲלֶה בָהּ כָּל עֵשֶׂב כְּמַהְפֵּכַת סְדֹם וַעֲמֹרָה אַדְמָה וצביים וּצְבוֹיִם אֲשֶׁר הָפַךְ ה' בְּאַפּוֹ וּבַחֲמָתוֹ:
8. ר' צדוק הכהן מלובלין קמץ המנחה ח"ב אות מד 

ותבט אשתו מאחריו - כי תוקף הגבורה שהוא כבישת היצר הוא להיות עוצם עיניו מראות ברע, ולכך ראיה אותיות יראה... כי ראיות קדושה מעורר יראה שהוא היפך תאוה הנמשך מראיות רע... ולכך זכה יצחק לקדושת הראיה, כמו שאמרו ז"ל שראה שכינה בעקידה, ולכך "ותכהינה עיניו", כי בהתגבר הרוחני יחלש הגופני, וכבר נזכר לעיל, כי בירור סדום ע"י תאוה שהוא הראיה באיסור, ואשת לוט היתה רעה לבריות כמו שאמרו ז"ל, אבל לא נתבררה עדיין, לכך היה המשפט להצילה עד ותבט מאחריו, שלא היתה גיבורה לכבוש עיניה מלהסתכל במה שהוזהרה, אז נספית בכלל סדום אשר גפרית ומלח שרפה כל ארצם ותהי נציב מלח, ומלח סדומית אמרו ז"ל שמסמא העינים.
9. עין איה ברכות פרק תשיעי פסקה יא 

יש הבדל בפעולה שמחזה פורענותן של רשעים פועל על הנפשות, בין נפשות מוכנות לקבל מוסר והנהגה טובה אלא שסבות חצוניות הרחיקו אותם מהדרך המאושר, לנפשות שכבר התעצמו ברע ונטבעו בו. הנפשות הטהורות, אע"פ שמעדה רגלם מדרך הישר, בראותן, בראות עיניהן, פורענות ואבדן הרשעים, יתעודדו לשוב לדרך הישר וכבוד הצדק יזרח עליהם עוד הפעם כפי טהרת טבעם, אע"פ שעומם אורו אצלן בכח הסבות המונעות. אמנם הנפשות הרעות, יש כח רק ביד הפחד מן הרעה לשום מתג להם שלא ישטפו בזרם הרע, אבל כאשר יראו בעיניהם את האבדון שבא כתומו, אז יחלש כח איומם, כי לעולם כח האיום הבא לאדם מיראת האבדון, הוא גדול יותר מערך האבדון בעצמו מצד ערכו הגופני. ע"כ בהיות משפחת לוט אינה ראויה להינצל מצד עצמה, מפני שלח המוסרי היה חסר מהם וכבר נמשכו הרבה אחרי מעשה סדום, ע"כ הוזהרו שלא להביט בעינם בצורת ההשחתה, למען לא יקטן כח האיום אצלם, ורק אז ע"י רגש הפחד תוכל להיות תקוה שיתעודדו להרחיק עצמם מדרכי שאול של הסדומיים. ואשתו בהתאמצה לראות בעיניה את ההשחתה, שבזה כבר נחלש מעט ערך פחד האבדן, כבר לא היתה לה תקנה מוסרית, ותהי להכרח משפט האלהי לדונה כאחד מאנשי סדום, שכבר ג"כ נאבדו רק מפני שאפסה להם כל תקוה של תיקון מוסרי, וכמוהם נאבדה ותהי לנציב מלח.
10. הרב אברהם אלימלך בידרמן שליט"א 

הנה רבים אומרים לנפשם, הן כבר שפכנו תפילות בעושר, מדוע עדיין בוששה ישועתנו מלבוא?! ילמדו מפרשתנו, שאברהם אבינו התפלל להצלת בני סדום ועמורה מהפיכת העיר, "אולי יש חמשים צדיקם... ארבעים וחמשה... ארבעים... ולכאורה נראה שתפילתו לא הועילה במאומה שהרי לבסוף נהפכה העיר "כמהפכת סדום ועמורה"! אבל כבר כתבו הרה"ק רבי צדוק הכהן מלובלין זי"ע (פרי צדיק אות ה) והרה"ק מהרי"ד מבלז זי"ע, שוודאי הועילה התפילה, האף אמנם לא על כל העיר, אלא גבי לוט, ש"ממנו מלכות בית דוד (היוצא מרות המואביה), ממנו מלך המשיח". ללמדך שאין תפילה שאינה פועלת, אלא שפעמים נוטלה הקב"ה לענין אחר הנצרך יותר לנו ואיננו יודעים כלל על צורך זה.

וכבר אמרו במדרש (ילקו"ש ישעיה תקט) שיש תפילה שנענית עד שלא הוציאה האדם בפיו, כמו שנאמר: "והיה טרם יקראו ואני אענה עוד הם מדברים ואני אשמע", ויש הנענית בו ביום וכו', ויש הנענית לסוף שבעים שנה. וביארו צדיקים, שהתפילה מרחפת באוויר עד בוא עתה וזמנה להתקבל לפני כסא הכבוד (ולפעמים פועלת לטובה בענין אחר). וכן כתוב במדרש (דב"ר ואתחנן ב יב), א"ר חייא רבה: כתוב "קוה אל ה' חזק ויאמץ לבך וקוה אל ה'" - הוי מתפלל וחוזר ומתפלל, ויש שעה שיתנו לך. ובזה ביארו את הכתוב: "ה' הושיעה המלך יעננו ביום קראנו", דלכאורה מהו אומרו "יעננו", היה לו לומר "עננו" - לשון תחינה ובקשה, אנא ממך ענני?! אלא ביאורו "המלך יעננו" - שהוא ללא כל ספיקא וספק ספיקא, ברור לנו שהמלך יעננו, אף אם עדיין אינו נראה, מ"מ סמוך לבו ובטוח שהמלך יעננו. וכך הוא לשון המאירי (ב"ב קטז.): לעולם יהא לבו של אדם בטוח שהתפילה כשהיא נעשית כתקונה מבטלת את הגזירה. 
11. הרב חרל"פ זצ"ל נימוקי המקראות פרשת וירא

אברהם ראה בזה, שכמו שהוא ניצול מכבשן האש באור כשדים, כן עתה: "עלה קטור הארץ כקטור הכבשן", כלומר שהצלה זו של לוט ובנותיו דומה במעלתה לאותה הצלה שניצול הוא מכבשן האש, שכן ע"י הצלה זו יצא דוד מלך ישראל ונתגלה אורו של משיח. 

12. זוהר כרך א פרשת וירא דף קז עמוד ב

וה' המטיר על סדום - ...רבי יצחק אמר: דעבד דינא ברחמי, דכתיב: "מאת ה' מן השמים" בגין לאשתכחא דינא ברחמי, ואי תימא מאי רחמי? הכא דכתיב: "ויהי בשחת אלהים את ערי הככר ויזכור אלהים את אברהם" וגו', ולבתר נפקו מניה תרין אומין שלמין, וזכה דנפיק מניה דוד ושלמה מלכא.
