מעשה דינה חלק א

1. בראשית פרק לד

(א) וַתֵּצֵא דִינָה בַּת לֵאָה אֲשֶׁר יָלְדָה לְיַעֲקֹב לִרְאוֹת בִּבְנוֹת הָאָרֶץ:

(ב) וַיַּרְא אֹתָהּ שְׁכֶם בֶּן חֲמוֹר הַחִוִּי נְשִׂיא הָאָרֶץ וַיִּקַּח אֹתָהּ וַיִּשְׁכַּב אֹתָהּ וַיְעַנֶּהָ:

(ג) וַתִּדְבַּק נַפְשׁוֹ בְּדִינָה בַּת יַעֲקֹב וַיֶּאֱהַב אֶת הַנַּעֲרָ וַיְדַבֵּר עַל לֵב הַנַּעֲרָ:

(ד) וַיֹּאמֶר שְׁכֶם אֶל חֲמוֹר אָבִיו לֵאמֹר קַח לִי אֶת הַיַּלְדָּה הַזֹּאת לְאִשָּׁה:

(ה) וְיַעֲקֹב שָׁמַע כִּי טִמֵּא אֶת דִּינָה בִתּוֹ וּבָנָיו הָיוּ אֶת מִקְנֵהוּ בַּשָּׂדֶה וְהֶחֱרִשׁ יַעֲקֹב עַד בֹּאָם:

(ו) וַיֵּצֵא חֲמוֹר אֲבִי שְׁכֶם אֶל יַעֲקֹב לְדַבֵּר אִתּוֹ:

(ז) וּבְנֵי יַעֲקֹב בָּאוּ מִן הַשָּׂדֶה כְּשָׁמְעָם וַיִּתְעַצְּבוּ הָאֲנָשִׁים וַיִּחַר לָהֶם מְאֹד כִּי נְבָלָה עָשָׂה בְיִשְׂרָאֵל לִשְׁכַּב אֶת בַּת יַעֲקֹב וְכֵן לֹא יֵעָשֶׂה:

(ח) וַיְדַבֵּר חֲמוֹר אִתָּם לֵאמֹר שְׁכֶם בְּנִי חָשְׁקָה נַפְשׁוֹ בְּבִתְּכֶם תְּנוּ נָא אֹתָהּ לוֹ לְאִשָּׁה:

(ט) וְהִתְחַתְּנוּ אֹתָנוּ בְּנֹתֵיכֶם תִּתְּנוּ לָנוּ וְאֶת בְּנֹתֵינוּ תִּקְחוּ לָכֶם:

(י) וְאִתָּנוּ תֵּשֵׁבוּ וְהָאָרֶץ תִּהְיֶה לִפְנֵיכֶם שְׁבוּ וּסְחָרוּהָ וְהֵאָחֲזוּ בָּהּ:

(יא) וַיֹּאמֶר שְׁכֶם אֶל אָבִיהָ וְאֶל אַחֶיהָ אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֵיכֶם וַאֲשֶׁר תֹּאמְרוּ אֵלַי אֶתֵּן:

(יב) הַרְבּוּ עָלַי מְאֹד מֹהַר וּמַתָּן וְאֶתְּנָה כַּאֲשֶׁר תֹּאמְרוּ אֵלָי וּתְנוּ לִי אֶת הַנַּעֲרָ לְאִשָּׁה:

(יג) וַיַּעֲנוּ בְנֵי יַעֲקֹב אֶת שְׁכֶם וְאֶת חֲמוֹר אָבִיו בְּמִרְמָה וַיְדַבֵּרוּ אֲשֶׁר טִמֵּא אֵת דִּינָה אֲחֹתָם:

(יד) וַיֹּאמְרוּ אֲלֵיהֶם לֹא נוּכַל לַעֲשׂוֹת הַדָּבָר הַזֶּה לָתֵת אֶת אֲחֹתֵנוּ לְאִישׁ אֲשֶׁר לוֹ עָרְלָה כִּי  חֶרְפָּה הִוא לָנוּ:

(טו) אַךְ בְּזֹאת נֵאוֹת לָכֶם אִם תִּהְיוּ כָמֹנוּ לְהִמֹּל לָכֶם כָּל זָכָר:

(טז) וְנָתַנּוּ אֶת בְּנֹתֵינוּ לָכֶם וְאֶת בְּנֹתֵיכֶם נִקַּח לָנוּ וְיָשַׁבְנוּ אִתְּכֶם וְהָיִינוּ לְעַם אֶחָד:

(יז) וְאִם לֹא תִשְׁמְעוּ אֵלֵינוּ לְהִמּוֹל וְלָקַחְנוּ אֶת בִּתֵּנוּ וְהָלָכְנוּ:

(יח) וַיִּיטְבוּ דִבְרֵיהֶם בְּעֵינֵי חֲמוֹר וּבְעֵינֵי שְׁכֶם בֶּן חֲמוֹר:

(יט) וְלֹא אֵחַר הַנַּעַר לַעֲשׂוֹת הַדָּבָר כִּי חָפֵץ בְּבַת יַעֲקֹב וְהוּא נִכְבָּד מִכֹּל בֵּית אָבִיו:

2. רש"י בראשית פרק לד

(א) בת לאה - ולא בת יעקב, אלא על שם יציאתה נקראת בת לאה, שאף היא יצאנית היתה, שנאמר (ל טז): "ותצא לאה לקראתו": (ג) על לב הנערה - דברים המתיישבים על הלב, ראי, אביך בחלקת שדה קטנה כמה ממון בזבז, אני אשיאך ותקני העיר וכל שדותיה: (ז) וכן לא יעשה - לענות את הבתולות, שהאומות גדרו עצמן מן העריות ע"י המבול: (יב) מהר - כתובה: (יג) במרמה - בחכמה: אשר טמא - הכתוב אומר שלא היתה רמיה, שהרי טמא את דינה אחותם: (יד) חרפה הוא - שמץ פסול הוא אצלנו, הבא לחרף חבירו הוא אומר לו: ערל אתה או בן ערל. חרפה בכל מקום גדוף:
3. רמב"ן בראשית פרק לד

(ב) וישכב אותה ויענה - 1) וישכב - כדרכה. ויענה - שלא כדרכה, לשון רש"י. 2) אבל רבי אברהם אמר ויענה, בעבור היותה בתולה. 3) (שיטת רמב"ן) ואין צורך, כי כל ביאה באונסה תקרא עינוי... ויגיד הכתוב כי היתה אנוסה ולא נתרצית לנשיא הארץ, לספר בשבחה:
4. מלבי"ם בראשית פרק לד

(א) ותצא דינה - מודיע כי דינה לא אשמה בזה, שלא תאמר שפרצה גדר הצניעות, כי היתה "בת לאה", שהיתה צנועה באהלה, ו"אשר ילדה ליעקב", שלידתה היה מתיחס אל יעקב שהיתה צנועה וכשרה, כי לא היתה היציאה ללכת אחרי הבחורים רק לראות בבנות הארץ ובתהלוכותיהן: 

5. שעורי דעת לרבי יוסף יהודה לייב בלוך זצ"ל

כיוצ"ב מצינו בפרשה זו, "ותצא דינה בת לאה אשר ילדה ליעקב לראות בבנות הארץ", ואמרו על זה חז"ל: בת לאה ולא בת יעקב?! אלא ע"ש יציאתה נקראת בת לאה, שאף היא יצאנית היתה, שנאמר: "ותצא לאה לקראתו"... והנה מצינו שחז"ל דברו הרבה בשבחה של לאה אמנו שהשתדלה להרבות שבטים מיעקב אבינו, וכמו שאמרו חז"ל (מד"ר ויצא פרשה ע"ב)... ואעפ"כ ירדו חז"ל לתוך עומק נפש האדם, ומצאו כי במעשה טוב זה עזרה לה תכונתה שחסר לה קצת ממידת הצניעות של "כבודה בת מלך פנימה", ולמדו זאת מדברי התורה שכשיצאה דינה לראות בבנות הארץ נקראת "בת לאה", כי לרחמנא גליא שאחרי כל צדקות לאה אמנו ואחר זה שהיתה מתאווה להעמיד שבטים, לא הייתה יכולה לצאת לקראת יעקב לאמר לו: "אלי תבא", לולא היתה לקויה קצת במדת "כבודה בת מלך פנימה", ואם כי השתמשה בזה לדבר טוב ונעלה, בכל זאת פעלה מדת הלקוי שהיתה בנפשה - אם אף במדה הכי קטנה, מדת יצאנות זו - ונמסרה בתולדה לדינה בתה. ובהתמזג מדה זו עם עוד סבות וכוחות שונים, גרם לה למעשה זה של "ותצא דינה בת לאה לראות בבנות הארץ", ומזריעה קטנה זו שבנפש לאה יצא דבר נורא, שדינה בת לאה נטמאה, והיה עלול שרושם טומאה זו ימסר לבנות ישראל וישאר בהן חסרון צניעות, לולא עשו בני יעקב רעש גדול והרגו את אנשי שכם לפי חרב, שעל ידי זה הבליטו את גנות המעשה ועשו רושם שכל הנוגע בטהרת בנות ישראל לא ינקה...
6. רמב"ן בראשית פרק לד

(יב) ...וטעם הפיוס הזה כדי שיתנו אותה לו לאשה ברצון, כי הנערה לא היתה מתרצה אליו וצועקת ובוכה תמיד. וזה טעם "וידבר על לב הנערה", ולכך אמר: "קח לי את הילדה הזאת לאשה", שכבר היא בביתו ובידו, ולא יירא מאחיה כי הוא נשיא הארץ, ואיך יגזלוה ממנו להוציאה מביתו. והחשק הגדול לשכם כי היתה הנערה יפת תאר מאד, אבל לא סיפר הכתוב ביפיה כאשר עשה בשרה וברבקה וברחל, כי לא ירצה להזכיר יפיה בהיותו אליה למכשול עון, ובשבח הצדיקות דבר הכתוב ולא בזו. וכן לא הזכיר מה נעשה בה אחרי כן.
7. רש"ר הירש בראשית פרק לד

(ח - יב) אך שכם פונה אל האב ואל האחים: "הרבו עלי מאד מהר ומתן", התחייבות כספית של הבעל כלפי אשתו, ומתנות למשפחה. עד כאן ההצעה הוגנת למדי, אך יואיל נא בטובו האדון רב החסד להחזיר את הבת אל חיק משפחתה ורק אח"כ יבקש את ידה במעמד חפשי. מעשה זה כמות שהוא - לשאת ולתת עם האב והאחים בעוד האחות בצינוק - כל עצמו אינו אלא נסיון להוציא דרך מרמה הסכמה פורמלית למעשה אלימות שכבר בוצע.
8. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף ס עמוד א

היתה אשתו מעוברת ואמר: יהי רצון שתלד אשתי זכר - הרי זו תפלת שוא. ולא מהני רחמי? מתיב רב יוסף: "ואחר ילדה בת ותקרא את שמה דינה", מאי "ואחר"? אמר רב: לאחר שדנה לאה דין בעצמה ואמרה: שנים עשר שבטים עתידין לצאת מיעקב, ששה יצאו ממני, וארבעה מן השפחות - הרי עשרה, אם זה זכר - לא תהא אחותי רחל כאחת השפחות! מיד נהפכה לבת, שנאמר: "ותקרא את שמה דינה"! אין מזכירין מעשה נסים. ואיבעית אימא: מעשה דלאה - בתוך ארבעים יום הוה.
9. אפריון בראשית פרשת וישלח ד"ה ותצא

כתב רש"י: ולא בת יעקב, אלא ע"ש יציאתה נקראת בת לאה. ולפע"ד י"ל כי הכתוב בא לתרץ למה היתה יצאנית, והרי כל כבודה בת מלך פנימה! אלא משום שהיתה בת לאה, כלומר לאה גרמה לה להיות בת שהתפללה עליה, כמ"ש רש"י בפרשת ויצא (ל' כ"א), אבל בתחילת היצירה היתה זכר, ולכן נשאר בכוחה מטבע הזכר.
10. באר מים חיים בראשית פרק לד פסוק א
תלה הכתוב בלאה לומר: כאמה כן בתה... כלומר כשם שאמה ודאי נתכוונה לשם שמים כן בתה לשם שמים נתכוונה... ולזה אמר הכתוב: "ותצא דינה בת לאה", כלומר ביציאה זו היתה בת לאה ממש לעשות כמעשה אמה לצאת לשם שמים, ועל כן הלכה לראות בבנות הארץ, כלומר לראות בקרבן ותוכן לבבם איזה שתרצה להתקרב אליה לשמוע לדבריה, כי גם באומות יש איזה נשמות שמוכשרין לקבל טהרה ורוצין בדביקות ישראל... ובתוך כך מספר המקרא בשבח דינה כי דוקא לראות הלכה... וגם לראות בבנות הארץ דוקא ולא ח"ו בבני הארץ כי צדקת אבותיה הקדושים היה בה מראשה ועד רגלה בלתי לזוז ימין ושמאל ויעקב היה מטתו שלימה. 
11. שפת אמת ליקוטים פרשת וישלח

ותצא דינה וכו', ובוודאי היה דעתה לקרב רחוקים ולמצוא הקדושה גם בשדה ורשות הרבים... ומכלל שאמרו חז"ל שהיה לו להשיאה לעשו, משמע כי דרכה היה לזה לקרב רחוקים, וא"כ על כרחך טעם יציאתה גם כן כנ"ל.
12. בראשית פרק לב

(כג) וַיָּקָם בַּלַּיְלָה הוּא וַיִּקַּח אֶת שְׁתֵּי נָשָׁיו וְאֶת שְׁתֵּי שִׁפְחֹתָיו וְאֶת אַחַד עָשָׂר יְלָדָיו וַיַּעֲבֹר אֵת מַעֲבַר יַבֹּק:
13. רש"י בראשית פרק לב

(כג) ואת אחד עשר ילדיו - ודינה היכן היתה? נתנה בתיבה ונעל בפניה שלא יתן בה עשו עיניו, ולכך נענש יעקב שמנעה מאחיו שמא תחזירנו למוטב, ונפלה ביד שכם:
14. של"ה עשרה מאמרות מאמר שלישי ורביעי

קטו - והאהבה היא, שיהיה הכל בהתלהבות הלב, ולעבוד אותו בשמחה, ולא יחוש לשום כאב ולשום נזק שיקרה לו מחמת עבודתו, וכל ממון שבעולם, ואף גופו ונפשו הכל יהיה כאין בשביל אהבת עבודתו. ראה והתבונן באהבת אשה, כשהאדם מזדווג עמה, בעת תוקף הנאתו לא היה פורש ממנה אפילו היה יודע הפסד גדול, קל וחומר מפני אהבת הקב"ה, יהיה זהיר וזריז בעבודתו, לא יתן שינה לעיניו ולא שום מנוחה, רק הכל לעבדו יתברך. ועל זה אמר הפסוק (דברים כח, מז): "תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל", ופירש האלהי האר"י ז"ל (שער רוח הקודש דף י' ע"ב, ובשער הכוונות בהקדמה דף א' ע"ב), עבודתך תהיה כל כך בשמחה כו', יותר ממה שהיית שמח על רוב כל שהזדמן לך. והעידו תלמידי האלהי הנזכר לעיל, שאמר שמה שזכה לרוח הקודש, היה בשביל שהיה שמח מאד שמחה גדולה בקיום המצות. 
קטז - ועל ענין אהבה זו, אמרו רבותינו ז"ל במדרש רבה (בראשית רבה פ"פ ס"ז), אמר רבי שמעון בן לקיש: בשלשה לשונות של חיבה חיבב הקב"ה את ישראל, בדביקה, בחשיקה, בחפיצה. בדביקה מנין? שנאמר: "ואתם הדבקים בה' אלהיכם". בחשיקה מנין? שנאמר: "חשק ה' בכם". בחפיצה מנין? שנאמר: "ואשרו אתכם כל הגוים כי תהיו אתם ארץ חפץ". ואנו למדים מפרשתו של אותו הרשע. בדביקה: "ותדבק נפשו בדינה בת יעקב". בחשיקה כתיב: "שכם בני חשקה נפשו בבתכם". בחפיצה: "כי חפץ בבת יעקב". רבי אבא בן אלישע מוסיף עוד תרין, באהבה ובדיבור. באהבה: 'אהבתי אתכם אמר ה''. בדיבור: "דברו על לב ירושלם". ואנו למדים מפרשתו של אותו רשע. באהבה: "ויאהב את הנערה". בדיבור: "וידבר על לב הנערה", דברים שהם מנחמים את הלב, עכ"ל המדרש.
15. פרקי דרבי אליעזר פרק לז

וכשבא יעקב לביתו בארץ אחוזתו שבארץ כנען - נשכו הנחש. ואי זה הוא הנחש? זה שכם בן חמור, שהיתה בתו של יעקב יושבת אוהלים ולא היתה יוצאה לחוץ. מה עשה שכם בן חמור? הביא נערות משחקות חוצה לה מתופפות בתופים, ויצאה דינה לראות בבנות הארץ המשחקות, ושללה ושכב אותה, והרתה וילדה את אסנת. ואמרו בני ישראל להורגה שעכשיו יאמרו בכל הארץ שיש בית זנות באהלי יעקב. מה עשה יעקב? הביא ציץ וכתב עליו שם הקודש, ותלה על צוארה ושלחה והלכה לה. והכל צפוי לפני הקב"ה, וירד מיכאל המלאך והורידה למצרים לביתו של פוטיפרע, שהיתה אסנת ראויה ליוסף לאשה, והיתה אשתו של פוטיפרע עקרה וגדלה אותה כבת, וכשירד יוסף למצרים לקחה לו לאשה, שנאמר: "ויתן לו את אסנת בת פוטי פרע כהן און לאשה".
