בס"ד.                                                                                                סדרת כה עשו חכמינו.

צא מהחורבה.

 
 תניא אמר רבי יוסי פעם אחת הייתי מהלך בדרך ונכנסתי לחורבה אחת מחורבות ירושלים להתפלל בא אליהו זכור לטוב ושמר לי על הפתח (והמתין לי) עד שסיימתי תפלתי לאחר שסיימתי תפלתי אמר לי שלום עליך רבי ואמרתי לו שלום עליך רבי ומורי ואמר לי בני מפני מה נכנסת לחורבה זו אמרתי לו להתפלל ואמר לי היה לך להתפלל בדרך ואמרתי לו מתיירא הייתי שמא יפסיקו בי עוברי דרכים ואמר לי היה לך להתפלל תפלה קצרה באותה שעה למדתי ממנו שלשה דברים למדתי שאין נכנסין לחורבה ולמדתי שמתפללין בדרך ולמדתי שהמתפלל בדרך מתפלל תפלה קצרה ואמר לי בני מה קול שמעת בחורבה זו ואמרתי לו שמעתי בת קול שמנהמת כיונה ואומרת אוי לבנים שבעונותיהם החרבתי את ביתי ושרפתי את היכלי והגליתים לבין האומות ואמר לי חייך וחיי ראשך לא שעה זו בלבד אומרת כך אלא בכל יום ויום שלש פעמים אומרת כך ולא זו בלבד אלא בשעה שישראל נכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ועונין יהא שמיה הגדול מבורך הקדוש ברוך הוא מנענע ראשו ואומר אשרי המלך שמקלסין אותו בביתו כך מה לו לאב שהגלה את בניו ואוי להם לבנים שגלו מעל שולחן אביהם: תנו רבנן מפני שלשה דברים אין נכנסין לחורבה מפני חשד מפני המפולת ומפני המזיקין מפני חשד .






·  הסיפור סותר את עצמו מינייה וביה.  בתחילה אליהו אומר לו לא להכנס לחורבה. אך אז הוא  שואל אותו מה שמע שם. ומשמע שהוא שמע בחורבה דברים  משמעותיים אותם לא היה שומע מחוץ לחורבה.
· הגמרא בורחת  להאריך בעניין החורבה יותר מלהתפלל בדרך או תפילה קצרה.
· פירוט הסיבות – חשד. מפולת ומזיקים אומר דרשני.
· והביאור בזה.  אליהו קורא לרבי יוסי להתפלל מתוך הדרך. מתוך המציאות. הדרך לא מפריעה. הדרך מזמנת סיבות להתפלל. הכניסה לחורבה היא כביכול התנתקות מהמציאות כדי להתרכז. אך התפילות הטובות ביותר הן אלו הנובעות מתוך המציאות עצמה.
· הדרך עצמה  מצדיקה גם תפלה קצרה מפני שתפילה היא עניין איכותי . והמציאות עצמה מייצרת תפילה קצרה שיש בה איכות רבה של קשר.
· עניין החורבה. -מה קורה כשיש לנו חורבות בחיים? קשיים וכו. אליהו מלמד אותנו להמשיך בדרך. להמשיך קדימה.  לא להכנס לחורבה. החורבן בתוך החורבה מהדהד חזק יותר. שומעים טוב יותר את בת הקול. אך הוא מקשה מאוד על התיקון וההמשך. אין להכנס לחורבה אלא יש להיות בדרך. בתיקון. אם עם ישראל היה נכנס עמוק מאוד לתוך עניני החורבן שלנו- לעולם לא היינו מצליחים לקום. יש עניין בהדחקה מסויימת עד שצוברים כח ומצליחים להתמודד.
· מפני שלשה דברים לא נכנסים לחורבה.
· מפני החשד- לא להפוך לאדם חשדן שמאבד לחלוטין את האמון  במציאות. ומפני המפולת- הכנסות לתוך עניני החורבה יכולה לחולל מפולת של האישיות.אין על מי לסמוך. וכולם רמאים וכו. ומפני המזיקים- הנפגע עלול להפוך בעצמו לפוגע. כי הוא נכנס לאווירת הקורבן ושדפקו אותו, וככה העולם מתנהל, ולכן כשיזדמן לידו הכח- הוא עלול לפגוע בעצמו.
· להיות בדרך. בתיקון. באופטימיות. באמונה בחיים. זוהיה דרך של אליהו.
