משה רבינו ובנות יתרו
1. שמות פרק ב 

(טו) וַיִּשְׁמַע פַּרְעֹה אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וַיְבַקֵּשׁ לַהֲרֹג אֶת מֹשֶׁה וַיִּבְרַח מֹשֶׁה מִפְּנֵי פַרְעֹה וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ מִדְיָן וַיֵּשֶׁב עַל הַבְּאֵר:

(טז) וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת וַתָּבֹאנָה וַתִּדְלֶנָה וַתְּמַלֶּאנָה אֶת הָרְהָטִים לְהַשְׁקוֹת צֹאן אֲבִיהֶן:

(יז) וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרְשׁוּם וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁעָן וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאנָם:

(יח) וַתָּבֹאנָה אֶל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן וַיֹּאמֶר מַדּוּעַ מִהַרְתֶּן בֹּא הַיּוֹם:

(יט) וַתֹּאמַרְןָ אִישׁ מִצְרִי הִצִּילָנוּ מִיַּד הָרֹעִים וְגַם דָּלֹה דָלָה לָנוּ וַיַּשְׁקְ אֶת הַצֹּאן:

(כ) וַיֹּאמֶר אֶל בְּנֹתָיו וְאַיּוֹ לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ קִרְאֶן לוֹ וְיֹאכַל לָחֶם:

(כא) וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמֹשֶׁה:

(כב) וַתֵּלֶד בֵּן וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ גֵּרְשֹׁם כִּי אָמַר גֵּר הָיִיתִי בְּאֶרֶץ נָכְרִיָּה: פ
2. רש"י שמות פרק ב 

(טו) וישמע פרעה - הם הלשינו עליו: ויבקש להרג את משה - מסרו לקוסטינר להרגו, ולא שלטה בו החרב, הוא שאמר משה (יח ד): "ויצילני מחרב פרעה": וישב בארץ מדין - נתעכב שם... וישב על הבאר - לשון ישיבה, למד מיעקב שנזדווג לו זווגו על הבאר: (טז) ולכהן מדין - רב שבהן, ופירש לו מעבודה זרה, ונידוהו מאצלם: את הרהטים - את בריכות מרוצת המים העשויות בארץ: (יז) ויגרשום - מפני הנידוי: (כ) למה זה עזבתן - הכיר בו שהוא מזרעו של יעקב, שהמים עולים לקראתו: ויאכל לחם - שמא ישא אחת מכם, כמה דאת אמרת (בראשית לט ו): "כי אם הלחם אשר הוא אוכל": (כא) ויואל - כתרגומו (באונקלוס: "וצבי משה למיתב עם גברא")... ומדרשו לשון 'אלה', נשבע לו שלא יזוז ממדין כי אם ברשותו:
3. הכתב והקבלה שמות פרק ב

(טו) וישב בארץ מדין - בדברי הימים של משה יאמר, כי קודם שהגיע משה לארץ מדין מלך בארץ כוש ארבעים שנה, ולקח שם אשה כושית, ואח"כ הלך למדין ונשא את צפורה. ושפיר אמר רי"א: קצרה התורה בספור מה שקרה לו בארץ כוש, לפי שלא היתה אותה מלכות אשר בחר בם ה', ולא הארץ אשר ה' דורש אותה, ולכן לא הזכיר הכתוב מזה כלום, רק מה שקרהו במדין ובהר האלהים, כי שם צוה את השם את הברכה חיים עד העולם.

4. רמב"ן שמות פרק ב פסוק טז

(טז) ולכהן מדין שבע בנות - לא יזכיר הכתוב שמו, כי איננו ידוע רק מן הכינוי שהוא נכבד בכהונתו. והוא יתרו, כי אחרי התחתן במשה כתוב: "וישב אל יתר חותנו" (להלן ד יח), ושם כתוב: "ויאמר יתרו למשה לך לשלום", כמו אליה (מ"ב א ג) ואליהו (שם א יז א), ירמיה (ירמיה כז א) וירמיהו (שם א א). ואחרי שנתגייר נקרא חובב, דכתיב: "מבני חובב חותן משה" (שופטים ד יא), כי דרך כל המתיהדים לקרוא להם שם אחר בישראל. והוא בן רעואל, דכתיב: "ויאמר משה לחובב בן רעואל המדיני" (במדבר י כט). ומה שאמר בכאן: "ותבאנה אל רעואל אביהן", הוא אבי אביהן, כמו "אלהי אבי אברהם" (בראשית לב י)... וכן "ומפיבושת בן שאול" (ש"ב יט כה), ורבים כן. והיה זה, כי הכהן לא ימצא בבית, כי היה נטרד בכיהונו בבית אלהיו, ותבאנה אל הזקן. ויתכן כי "ויואל משה לשבת את האיש" הוא הכהן הנזכר למעלה, כי הוא שנתן לו צפורה בתו:

5. רש"ר הירש שמות פרק ב 

(יז) ויגרשום.. ויושיען.. צאנם - פעמים נקראות הבנות בלשון זכר, ופעם בלשון נקבה. חילופי מין בלשון לעולם אינם בלא סיבה. וכאן הכוונה ברורה למדי: רועים אלה, שבאו וגירשון - בגסות נהגו בהן, כמו משלהם היו ולא עלמות, בו בזמן שאף פריצי גסי הרוח יעניקו חסות למין החלש. ובכן, משה עזר להן משום שחסרי אונים היו, ולא בגלל היותן צודקות - על זאת זר לא יוכל לדון, אלא בנות היו שהופקרו לפראות. ואילו השקאת הצאן, זאת עשה משה - לא כהצלה, ולא מתוך נימוס כלפי נשים, אלא משום שבני אדם היו, שזה עתה שרויים היו בסכנה ועייפו, ולו היו גברים, לא היה נוהג אחרת, לכן נאמר בלשון זכר: "וישק את צאנם". הוא עמד לימינן משום שנשים היו, והוא השקה את צאנן מתוך חמלה לבני אדם שנרדפו עד לעייפה.
6. העמק דבר שמות פרק ב 

(יז) וישק את צאנם - ג"כ בלשון זכר, שהשקה גם את צאן הרועים, וכ"ה במדרש רבה, מדכתיב: "וישק את הצאן" - 'צאנינו' לא נאמר אלא 'הצאן', שאף צאן הרועים השקה, ובזה הושיע את הבנות: (יט) איש מצרי - כאשר הכירוהו בבגדיו ובלשונו, ומכאן למדו חז"ל שכל ישראל לא שנו לשונם ובגדיהם במצרים, ומש"ה כאשר ראו את משה שהיה גדל בפלטין של מלך לבוש ומדבר בלשון מצרים, חשבו שהוא איש מצרי: (כב) בארץ נכריה - פירוש, לא ככל ישראל שהמה גרים בארץ לא להם, אבל מכ"מ הארץ היא ידועה להם מאבותיהם, אבל אני גר בארץ לא ידעו אבותי ממנה:
7. מלבי"ם שמות פרק ב 

(יט) ותאמרן - ספרו שבחו מג' טעמים: א) שהוא איש מצרי, שאין לומר שכבוד הכהן נגע בלבו כי הוא מאומה אחרת, ב) שהצילנו, ג) שחוץ מזה דלה דלה לנו, שההצלה בא מצד אהבת משפט, ומה שדלה להם הוא מצד אהבת חסד וצדקה. ובזה ספר ממעלת אדונינו שמלבד שהיה מגן לבני עמו, עשה משפט לעשוקים לכל בני האדם בכלל: (כ) ואיו - ר"ל, שאם היה בא עמכם הייתי יכול לחשוב כי עשה זאת בעבור תקות גמול או למצוא חן בעיני הכהן, אבל אחר שלא בא עמכם, מבואר שעשה זה מטוב לבבו ומדותיו הטובות לבד, וא"כ מדוע עזבתן איש כמוהו, קראן לו ויאכל לחם: 
8. שמות רבה פרשת שמות פרשה א

ותאמרנה איש מצרי הצילנו מיד הרועים - וכי מצרי היה משה?! אלא לבושו מצרי והוא עברי. ד"א איש מצרי - משל לאחד שנשכו הערוד והיה רץ ליתן רגליו במים. נתנן לנהר, וראה תינוק אחד שהוא שוקע במים, ושלח ידו והצילו. אמר לו התינוק: אילולא אתה - כבר הייתי מת! אמר לו: לא אני הצלתיך, אלא הערוד שנשכני וברחתי הימנו הוא הצילך. כך אמרו בנות יתרו למשה: יישר כחך שהצלתנו מיד הרועים. אמר להם משה: אותו מצרי שהרגתי הוא הציל אתכם, ולכך אמרו לאביהן "איש מצרי", כלומר מי גרם לזה שיבא אצלנו? איש מצרי שהרג.

9. אור החיים שמות פרק ב 

(כ) למה זה - כאלו אמר: למה עזבתן את זה האיש אשר גמלכם טובות. או ירצה שמקפיד על זמן שעזבוהו מאז עד שיחזרו לקרא לו, וטעמו כי אינו מהמוסר שיעשה עמהם איש נכרי חסד ויבאו ויניחוהו יעמוד בחוץ. או ירצה שהגם שיקפיד יתרו על התקרבותם עם אנשים אמר כי ישתנה זה מכולם, והוא אומרו: "למה זה" וגו', כי מעשיו מוכיחות כי איש חסד הוא, ומה גם לדבריהם (ש"ר א') שאמרו לו שעלו המים לקראתו, הרי זה משונה לשבח שבחים: 

10. משך חכמה שמות פרק יח

(ג) גר הייתי בארץ נכריה - מספר מעלות משה איך היה קשור אל אהבת עמו, אשר אם כי לא הכיר אותם, כי נתגדל בבית פרעה והיה חתן יתרו כהן מדין, ועמו משוקעים בטיט וחומר, בכל זאת היה נחשב בעיני עצמו לגר בארץ נכריה, והיה חושב את ארץ מצרים אשר שם עמו לארץ אחוזתו, וצערו על זה היה גדול עד כי לא הרגיש בהצלתו, ולא קרא אותו (הבן הראשון) על שם שעזרו והצילו מחרב פרעה, ודו"ק.
11. רש"ר הירש שמות פרק ב 

(כב) גר הייתי בארץ נכריה - המשמעות אינה ברורה, וכי היכן אדם הוא "גר" אם לא "בארץ נכריה"? ועוד: הרי ביום קריאת השם עדיין היה גר, אם כן מדוע "הייתי" בלשון עבר?! אלא יש ולאחר שהייה מועטת חדלה הארץ מלהיות "נכריה", ואף מי שעדיין "גר" הוא, יראה את עצמו כבן המקום. לא כן משה. אף שחופשי היה, חסר דאגות ואב למשפחה, הרי לבו היה את אחיו במצרים ובמדין לא התערה, וזאת ביטא בשם אותו נתן לבכורו. וכדי שלא יתפרש כאילו דופי מצא בסביבתו, ריכך את דבריו והביע את הרהוריו בלשון עבר "גר הייתי", ולא "גר אני", אבל לאמיתו של דבר עדיין היה גר. גרשם, קרי "גר שום", ולא "גר שָם", משורש "שמם" כנגד "ארץ נכריה", ולא משורש "שם".
12. ספר מורה הנבוכים חלק ב פרק מה 

תחילת מדרגות הנבואה, שילוה לאיש עזר אלהי שיניעהו ויזרזהו למעשה טוב גדול, כהצלת קהל חשוב מקהל רעים, או הציל חשוב גדול, או השפיע טוב על אנשים רבים, וימצא מעצמו לזה מניע ומביא לעשות, וזאת תקרא רוח ה'... ודע שכמו זה הכח לא נבדל ממשה רבינו מעת השיגו לגדר האנשים, ולזה התעורר להרוג את המצרי, ולמנוע הרשע משני הנצים, ומחוזק זה הכח בו עד שאחרי פחדו וברחו והגיעו למדין והוא גר ירא, כאשר ראה מאומה מן העול, לא משל בעצמו מהסירו ולא יכול לסובלו, כמו שאמר: "ויקם משה ויושיען". 
13. הרב אברהם אלימלך בידרמן שליט"א

בפרשה: "ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא בסבלותם", וברש"י: 'נתן עיניו ולבו להיות מיצר עליהם'. איתא מהרה"ק ה'חתם סופר' זי"ע (מקורו בספר תלמידו 'ליקוטי חבר בן חיים'), כאן ניכר ההפרש וההבדל כי זה לעומת זה עשה האלהים, כי בעשו כתיב: "ויגדלו הנערים... ויאכל וישת ויקם וילך", לא ראה מאומה לנגד עיניו אלא את עצמו, את מאכלו ומשתהו וכו', ואילו במשה מצינו כי אך "ויגדל משה", מיד נתן עיניו ולבו להיות מיצר על אחיו. ביום הראשון ראה מצרי ולא היה יכול לסבול כן מאהבת עמו. ביום השני ראה שני עברים ניצים, והוקשה בעיניו כיצד ירים איש ישראל ידו על חברו, ובבנות יתרו דלה להם מים להצילם מיד הרועים האחרים, שלא סבל את העוול שנעשה להם ע"י הרועים.

וממשיך ב'ליקוטי חבר בן חיים': 'והוה מרגלא בפומא דמרן, כי זאת רמזו חז"ל (נדרים לח.) בפסוק: "פסל לך" - 'לא העשיר משה אלא מפסולתן של לוחות', כי כתנאי קודם למעשה כדי לקנות את התורה, על האדם לקנות תחילה את המידות הטובות. והנה ענין המידות לא נכתבו בלוחות, וכאילו נשרו מהם כ'פסולת', ועל בני ישראל ללמוד מעלת המידות ממשה רבינו עצמו, כשיראו שבזכות מידותיו הטובות זכה להיות 'מקבל התורה', יבינו גם הם בחשיבות המידות... והיינו שבזכות שהיה 'אוהב ישראל' ומיצר בצרתן, זכה לקבל תורה מסיני ולכל מדרגותיו הגדולות.
